

Recibimiento en París á los marinos ingleses

Snblevación contra el Gobierno comunista húngaro

La moción de Wilson sobre el puerto de Fiume

La cuestión del Adriático

La actitud de la representación de Italia en la Conferencia de la Paz, al reclamar el puerto de Fiume, ha creado un verdadero conflicto...

Hace concebir esa esperanza el que Wilson, en una declaración pública sobre el problema, ha señalado el cambio que en la situación se ha producido por la disolución del Imperio austrohúngaro...

De otra parte, los periódicos ingleses parecen abrigar también la esperanza de que se halle una solución intermedia...

En qué funda Italia sus derechos á la posesión del puerto de Fiume? En que el 60 por 100 de la población de dicha ciudad es italiana...

El corresponsal del «Daily Telegraph» en París dice á este propósito lo siguiente: «El pacto entre Italia, de un lado, y la Gran Bretaña y demás Potencias de la Entente, del otro, firmado en 25 de abril de 1915, era un Convenio en virtud del cual Italia, abandonando su neutralidad, entraba en la guerra...»

LOS ALIADOS

El nuevo representante yanqui en París: : : : : París, 23.—Poincaré ha recibido á Campbell Wallace, nuevo embajador norteamericano...

Los vinos españoles en Francia: : : : : París, 24 (recibido por correo desde la frontera).—De las cantidades de vinos de España que deben importarse á Francia...

El proceso Humbert París, 23.—En la 21.ª sesión del proceso Humbert-Lenoir, han desfilado los testigos de descargo citados por Desouches.

Opiniones sobre el proceso Humbert: : : : : Londres, 24 (recibido por cable en Barcelona y transmitido por correo á Madrid).—Habiendo del proceso Humbert, el «Daily Mail» rinde homenaje á los sentimientos patrióticos del director de «Le Journal».

El obispo de Estrasburgo: : : : : París, 24 (recibido por correo desde la frontera).—Un decreto fechado en 23 de abril y firmado por el Presidente de la República, nombra á monseñor Ruch, obispo de Nancy, obispo de Estrasburgo.

La jornada de ocho horas: : : : : París, 24.—El Senado ha votado, después de breve discusión, la jornada de ocho horas.

Entusiasta recibimiento en París: : : : : París, 24.—(Recibido por correo desde la frontera.) Procedentes de Brest y Cherbourg, han llegado á París dos trenes, que traían á 1.000 marineros de la Marina inglesa...

El primer tren entró en andenes á las nueve y quince. Esperaban en la estación el almirante de Don, jefe del Estado Mayor general de la Marina francesa; el general Pillot, ayudante del gobernador militar de París; representantes del Presidente de la República, del ministro de Negocios Extranjeros y del ministro de Marina, y otras muchas conocidas personalidades.

Los primeros en descender fueron los vicealmirantes Levesson y Tyrwitt, y la banda del 101.º regimiento de Infantería ejecutó el himno inglés y la Marsellesa.

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Toma de Augsburgo Basilea, 23.—Las tropas gubernamentales han tomado Augsburgo con escasa resistencia. No se ha confirmado la toma de Munich.

Constitución de un ejército rojo: : : : : Zurich, 24.—(Recibido por correo desde la frontera.) Dicen de Munich que los comunistas trabajan febrilmente en la constitución de un ejército rojo.

Para salvar á los niños rusos: : : : : Londres 24.—(Recibido por radiograma Marconi House.) Se ha recibido un despacho afirmando que, en vista de las dificultades circunstancias que reinan en Rusia, la Cruz Roja rusa se ve obligada á organizar el envío de numerosas colonias de niños, que ascienden á más de 300.000 en las regiones más castigadas de Rusia.

LOS BOLCHEVIKIS

Precedidos por la música de la Marina inglesa, que sin cesar toca marchas militares, los marineros llegan al Liceo Carnot por el puente Alexandre, en cuyo ángulo se encuentran los almirantes y las personalidades oficiales, que saludan al paso de los marineros.

Los soldados ingleses que están reunidos en la Madeleine tributan á sus camaradas una formidable ovación, y agitan los estandartes, que llevan los nombres de los diversos Estados y colonias inglesas: Australia, Nueva Zelanda, Africa del Sur, Irlanda y Canadá.

El cortejo llega ante el Liceo Carnot, en el que ondean banderas inglesas y francesas. El comisario de Marina Lamançois y una delegación de suboficiales de la sexta división de Caballería reciben á los marineros.

Dirigidos por el capitán Havard, delegado del gobernador militar ante el ministro de Marina, los marineros y los fusileros ingleses de la gran flota son conducidos al refectorio.

Diez marineros de Brest y veinte de Cherbourg acompañan á sus compañeros ingleses como guías.

«Estaban ustedes en la gran batalla de Jutlandia?—preguntamos á un «sailor».—Sí—nos contestó.—Aquel día fué una gran fiesta; pero hoy es más grande aún.

Por la tarde los marineros se dirigieron al Hotel de los Inválidos. El almirante Beatty, que ha llegado en automóvil desde Chantilly, fué saludado por el gobernador militar de París, quien pronunció una breve alocución, recordando la batalla de Jutlandia y dirigiendo grandes elogios á la gran flota.

El almirante Beatty, después de dar las gracias al general Berdoulat, dedicó grandes elogios á la Marina francesa y al valiente Ejército, que supo vencer al enemigo común.

Poincaré entrega las insignias de la Legión de Honor al almirante y oficiales de la Gran Escuadra: : : : : París, 24.—El Presidente de la República francesa entregó al almirante Beatty, acompañado de la señora Beatty y de varios oficiales superiores de la Gran Escuadra, las insignias de la gran cruz de la Legión de Honor. El Presidente dirigió al almirante inglés las siguientes palabras:

«Tengo una gran satisfacción de poderle entregar hoy una condecoración, aprovechando esta ocasión para dirigir á ustedes, señores, las más cordiales felicitaciones por parte del Gobierno de la República, y ruego que se sirvan ustedes transmitir los votos á los oficiales y á las tripulaciones de vuestra admirable armada, la cual contribuyó en tan alto grado á la victoria.

Expreso mis felicitaciones más vivas á sir David Beatty, que mandó los cruceros de batalla y todas las fuerzas que tomaron parte en las brillantes acciones de Heligoland y de Dogger Bank, y que ganó el combate de Jutlandia. Almirante—siguió diciendo el Presidente—al nombrarle á usted gran cruz de la Legión de Honor, saludo con gratitud á toda la Armada británica.» (T. S. H.)

Graves sucesos en Budapest? : : : : : París, 23.—Comunican de Viena que las últimas noticias llegadas de Hungría dejan entrever que se han desarrollado en Budapest graves acontecimientos. Circula el rumor que no se ha confirmado, de que ha sido derribado el Gobierno de Bela Kun.

Los rumanos y los serbios unidos han infligido, según parece, una grave derrota á las tropas comunistas. Los campesinos y los obreros se agrupan á las órdenes de Sasvassy, ex ministro húngaro. (Agencia Radio.)

Bela Khun no ha dimitado: : : : : Budapest, 23.—Las noticias circuladas acerca de la dimisión de Bela Khun no han sido confirmadas. El comisario Szamuel ha sido encargado de asegurar el orden en el interior y de combatir la contrarrevolución. (Agencia Radio.)

Pánico en Budapest Zurich, 24.—(Recibido por correo desde la frontera.) El «Lokal Anzeiger» dice que reina el pánico en Budapest, donde el domingo salieron las tropas á la calle.

Significación de un nombramiento: : : : : Basilea, 24.—Según dice un telegrama de Praga, el nombramiento de Tusar como ministro del Interior del Gabinete de Viena se considera como el principio de un movimiento ministerial importante, ya que, al parecer, el

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Nota del Presidente Wilson: : : : : París, 24.—El Presidente Wilson ha comunicado á la Prensa la siguiente nota:

«En virtud de la importancia de las cuestiones que se están debatiendo, y á fin de proyectar toda la luz posible sobre los elementos que pueden contribuir al arreglo de estas cuestiones, publico la presente nota, que espero contribuirá á la solución satisfactoria de tales cuestiones.

Cuando Italia entró en la guerra, lo hizo sobre la base de una inteligencia definida, pero de carácter privado, con la Gran Bretaña y Francia, inteligencia conocida por el nombre de «Pacto de Londres».

Después han cambiado por completo las circunstancias. Numerosas Potencias entraron en la lucha sin conocer este acuerdo privado.

El Imperio austrohúngaro, que entonces era enemigo de Europa, y á expensas del cual se firmó el pacto de Londres para el caso de una victoria, ya no existe hoy.

Es más: la guerra terminó con una proposición de armisticio y de paz, fundada en el principio de establecer un nuevo orden de cosas á base del Derecho y de la Justicia.

La iniciativa para la paz se tomó confesando y reconociendo estos principios, y sobre ellos debe descansar la estructura de la paz.

Si los aceptamos, Fiume deberá servir como camino y salida para el comercio, no de Italia, sino de Hungría, Bohemia, Rumania y del grupo yugoeslavo.

Si el pacto de Londres no se preocupó de las islas de la costa oriental del Adriático fué porque pareció necesario para Italia que tuviera un lugar en la costa oriental del Adriático, á fin de poder salvaguardar sus propias costas contra una agresión naval de Austria.

En resumen: cada una de las cuestiones asociadas al acuerdo de Londres presenta hoy un nuevo aspecto creado por la victoria del derecho, para la cual hizo Italia un supremo esfuerzo, un supremo sacrificio de sangre y bienes.

Depende, pues, de Italia el verse rodeada de amigos y el mostrar á los pueblos libertados de nuevo sus cualidades de grandeza y generosidad amistosas.»

El Presidente Wilson termina su nota invocando la amistad de América y de Italia, que califica de indisoluble.

En esta amistad pone el Presidente su confianza y espera que Italia pedirá una paz fundada en los principios por los cuales han combatido los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

Declaraciones de Orlando: : : : : París, 24.—(Recibido por correo desde la frontera.) Orlando ha declarado en una entrevista:

«Seguramente comprenderá usted la reserva á que me obliga un momento de tal gravedad. La declaración del Presidente Wilson hecha inopinadamente, en el momento mismo en que se hacía un esfuerzo supremo de conciliación, cuya lealtad garantizaba el éxito, me causó, á mí y á todos mis colegas italianos en la Conferencia de la Paz, la más profunda sorpresa.

En estas condiciones no podemos adoptar otra decisión que la que hemos tomado de ce-

LA SITUACION EN AUSTRIA-HUNGRIA

actual Gobierno debe ser dentro de poco reemplazado por un Gobierno de coalición socialista agrario.

Es probable que, á consecuencia de esta refundición, dimita Kramarz, presidente del Consejo que, según se dice, será nombrado ministro plenipotenciario en una de las grandes capitales de Europa. (Agencia Radio.)

¿Se preparaba un atentado contra Massaryk? Basilea, 24.—Comunican de Praga que un joven que llevaba un revólver cargado con seis balas fué detenido en un salón contiguo á la Cancillería, donde se hallaba el presidente Massaryk.

Este joven declaró que había ido allí con la intención de suicidarse delante de Massaryk, sin que tuviera la intención de cometer ningún atentado. (Agencia Radio.)

SOCIALISMO INTERNACIONAL Primer Congreso internacional socialista, después de la guerra: Amsterdam, 24.—(Recibido por radiograma Marconi-House.)—El Congreso internacional socialista se reunirá en Amsterdam el sábado, bajo la presidencia de Branting.

Es la primera vez, desde 1914, que asistirán á un Congreso socialista delegados franceses, ingleses, alemanes, austriacos y belgas. (Agencia Radio.)

de colaborar en los trabajos de la Conferencia, ya que se nos quita la esperanza de solucionar amistosamente el problema italiano. Mañana voy á exponer nuestro punto de vista en un mensaje al pueblo italiano.

Nunca he buscado las ovaciones de la muchedumbre. Cuando fui á Roma después del armisticio se había preparado en mi honor una gran manifestación. Hice detener el tren á las puertas de Roma y regresé á mi casa en automóvil sin ser visto; pero esta vez comparearé ante el pueblo, como es mi deber, y él expresará su opinión.» (Agencia Radio.)

Está preparado un tren especial para los delegados alemanes: : : : : París, 24.—(Recibido por radiograma Marconi-House.)—Los Gobiernos aliados han comunicado al Gobierno alemán que los delegados por él nombrados podrán tomar un tren especial en Spa para Versalles, en donde todo estará dispuesto para recibirles la noche del día 28.

Los preliminares les serán comunicados el día 30. (Agencia Radio.)

La comunicación de Wilson: : : : : París, 24.—(Recibido por correo desde la frontera.) Según el «New York Herald», la comunicación de Wilson ha sido recibida con sorpresa en los círculos británicos oficiales de París, que opinan que este documento crea una situación peligrosa, cuya salida no puede preverse aún.

El periódico americano sabe de buena procedencia que si los delegados italianos deciden retirarse de la Conferencia de la Paz y se negaran á firmar un Tratado que les obligue á renunciar á la posesión de Fiume, los británicos se abstendrán también de firmar. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS Envío de obreros de la ciudad al campo: : : : : Río Janeiro, 22.—(Recibido por correo desde la frontera.)—El Gobierno tiene actualmente en estudio un proyecto que tiende á enviar al campo las poblaciones obreras aglomeradas en las grandes ciudades.

Se cree que las medidas que se adoptarán conseguirán descongestionar las ciudades y aumentar la producción agrícola.

Las clases trabajadoras ven con simpatía la iniciativa del Gobierno. (Agencia Radio.)

LA MUERTE DE VEDRINES

Entierro de los cadáveres: : : : : París, 23.—Esta mañana han sido colocados en los féretros, en Strambert-Dalbon, los cadáveres del aviador Vedrines y del mecánico Marcel Guillain. El entierro se verificará mañana jueves. El levantamiento judicial de los cadáveres se efectuará en la Alcaldía á las once de la mañana. Después de la ceremonia, los féretros serán conducidos á la estación para ser trasladados á París, donde recibirán sepultura el sábado. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## CONFLICTOS SOCIALES

### HUELGAS Y PROTESTAS

#### EN BARCELONA

##### Los actuales conflictos

Barcelona, 23 abril, ocho noche. Pocas variaciones pueden señalarse en los últimos días de las últimas veinticuatro horas: los servicios tienden a normalizarse, aunque de un modo muy lento y con retrocesos sensibles, que hacen pensar en que hay quien está interesado en mantener la intranquilidad en Barcelona.

Hoy ha empezado a verse la acción de la autoridad en el conflicto del ramo de Comunicaciones por los hilos; anoche pudieron ya recibirse, con notable retraso, telefonemas de Madrid y otras capitales, y se admitieron para muchos puntos telefonemas particulares. Hoy se han recibido también en las Redacciones telefonemas de distintas procedencias, y se han cursado buen número de ellos destinados a periódicos de Madrid y provincias. Como el servicio va por cuenta del Estado, hay que abonar el importe al depósito, pues no tienen validez los depósitos hechos por los particulares.

Por orden del capitán general fueron desalojadas ayer las dependencias de Telégrafos, abandonando los locales el personal que seguía en huelga de brazos caídos. Fuerzas del Ejército quedaron custodiando aquéllas.

El conflicto del ramo de construcción y de elaborar maderas sigue del mismo modo; los obreros insisten, unos, en querer cobrar los jornales correspondientes a los días que duró el «lock-out», y otros, los de todos los días de huelga; los patronos se niegan en absoluto, accediendo tan sólo a abonar las horas extraordinarias, pagándolas como ordinarias, que trabajen en la sucesiva los obreros para rescatar el trabajo perdido.

Los talleres y obras en que ayer se retiraron los obreros han permanecido hoy cerrados, lo propio que los en que no se reanudarán los trabajos el lunes.

La huelga de metalúrgicos sigue parcial; en los talleres del Sr. Girona, «Material para construcciones y ferrocarriles», es escaso el número de obreros que acuden; los vidrieros siguen en huelga.

Las fábricas del gas continúan en huelga.

A las obras del hotel Ritz y Banca Arnús no acudió hoy ninguno.

Ha aumentado el número de carreteros que acudieron al trabajo en los muelles del puerto. Entre los carros acudieron los de la ciudad de D. Pedro Bosch, que está boicoteada. Los descargadores de carbón se negaron rotundamente a trabajar con ellos; en vista del conflicto, el patrono ordenó a los carreteros fueran a cargar a otro muelle del puerto, y allí ocurrió lo propio, por lo cual resolvió retirarlos.

A medio día, al pagarse el medio jornal a los descargadores, se les preguntó si estaban dispuestos a cargar y descargar los carros que se presentarán, sin establecer diferencias, negándose todos a ello. Los patronos se reunirán esta noche para tomar acuerdos.

#### Una agresión

A primera hora de la madrugada, el sereno de la estación del ferrocarril de M. Z. A., en Sans, oyó una detonación en un campo de las inmediaciones; acudió en el acto, hallando tendido en tierra, gravemente herido en el cráneo, a un joven de unos veinticinco años, que dijo llamarse Pedro Masoni.

Según manifestó, hallábase en la calle de Viriato, de aquella barriada, camino de su casa, y de repente se le aparecieron tres sujetos desconocidos, quienes le dieron el alto, ordenándole que levantara los brazos; en esta situación le reconocieron y, convencidos de que no llevaba arma alguna, le intimaron a que les siguiera sin chistar. Hízolo así, creyendo entender que lo conducían a la cárcel; al llegar junto a la estación de Sans, uno de los desconocidos hizo un disparo, cayendo derribado al suelo el Masoni y huyendo aquéllos.

Conducido a la Casa de Socorro se le aplicó una herida por bala, que le penetró por la nuca y le salió por la región maxilar, fracturándole la base del cráneo; la herida era de tal gravedad, que el infeliz falleció al poco rato.

Según parece, era presidente de una Sociedad de ladrilleros.

#### Un Consejo de guerra

Según parece, el Consejo de guerra celebrado ayer contra el escritor sindicalista señor Bonacasa, le condenó a tres años de prisión por el delito de ofensas a la Guardia Civil en un artículo relatando los sucesos de Badalona.

#### El nuevo gobernador

Esta mañana, en el expreso de Madrid, llegó el marqués de Retortillo, nuevo gobernador de la provincia, acompañado de su hermano y de su hijo político.

En la estación le esperaban el capitán general, el gobernador interino, alcalde, presidente y fiscal de la Audiencia, comandante de Marina, rector de la Universidad, delegado de Hacienda y varios mauristas caracterizados. De la estación pasó al Gobierno, tomando posesión del cargo inmediatamente, siendo cumplimentado por varias personalidades.

Al saludarle los periodistas, nos manifestó que se hallaba muy satisfecho de la distinción con que le había honrado el Gobierno al nombrarle gobernador de Barcelona; ofreció que en el desempeño del cargo pondría todo su celo y buena voluntad para cumplir la delicada misión que se le ha confiado.

#### EN ZARAGOZA

##### Los albañiles

Zaragoza, 24.—Nuevamente ha surgido el conflicto de los albañiles por disconformidad entre los patronos y obreros sobre el precio de los jornales.

##### Las comunicaciones

Continúa paulatinamente mejorando el servicio de comunicaciones.

#### EN ALICANTE

##### Los obreros del ramo de construcción

Alicante.—(Telefonema depositado el 23 y recibido el 25.) Continúa la huelga de obreros del ramo de construcción.

Se asegura que los patronos quieren cerrar los talleres y paralizar las obras.

### Noticias de Valencia

##### Intereses agrícolas

Valencia, 24. (Por correo).—Se extiende el disgusto entre los pueblos de las zonas vinatera y naranjera por la tardanza en conseguirse la prórroga del Convenio comercial con Francia. Especialmente en los distritos de Alcala, Cullera, Játiva y otros, cuya principal riqueza es la naranja, el retraso en normalizarse los envíos de ésta a Francia está causando grandes perjuicios y es motivo de una crisis obrera y de trabajo que se extiende, llegando a inquietar.

Los periódicos se ocupan de la necesidad de que se gestione la apertura para nuestros vinos del mercado belga, que acaparan los comerciantes franceses con caldos de nuestro país y con etiquetas de su nacionalidad. Los técnicos opinan que este mercado tiene gran importancia por sí y porque puede servir de punto de apoyo para extendernos por otros mercados de la Europa interior y del Norte.

##### El viaje de la Infanta

El próximo domingo, en el correo de esa, llegará S. A. la Infanta doña Isabel, a quien acompañará, además de su mayordomo-secretario y una de sus damas, el arzobispo de Valencia, que se encuentra en la corte, y tal vez el nuncio de Su Santidad.

La Infanta tendrá un recibimiento muy efusivo. De la estación, en la que será cumplimentada por el alcalde republicano señor Bort, marchará a la Catedral, donde se cantará un Te Deum; de allí pasará a la capilla de la Patrona, la Virgen de los Desamparados, donde oírá misa, terminada la cual se trasladará a Capitanía general, donde habrá inmediatamente recepción.

Las tropas que cubrirán la carrera desfilarán ante Capitanía, terminada la entrada.

En este palacio se están realizando las obras necesarias para disponer el alojamiento de Su Alteza, que ocupará las habitaciones recayentes a la fachada principal, ó sea las mismas que ocupó el Rey en sus varias visitas.

Una Comisión, compuesta por el barón de Vallvert, el marqués de Salvatierra de Alava, el gobernador civil y otras personas, auxiliar al capitán general en la ultimación de los detalles relacionados con el viaje y estancia de Su Alteza entre nosotros.

##### Conflictos obreros

Ayer, una Comisión de patronos panaderos estuvo por dos veces a conferenciar con el gobernador civil, a quien anunciaron su decisión de declararse en huelga en vista de la insistencia de la Alcaldía en obligarles a confeccionar las piezas pequeñas de pan llamadas «patuquetitas» y panecillos.

Los visitantes le hicieron ver que esta fabricación les obliga a continuar dando trabajo a muchos más obreros de los que pueden resistir, económicamente hablando, sobre todo luego de haberles concedido la jornada de ocho horas y varios aumentos en los jornales.

El Sr. Durán les contestó haciéndoles ver la grave inoportunidad de provocar ahora ningún movimiento de matiz societario, y mucho más la de dejar Valencia sin pan, por las circunstancias de todos sabidas. Excitó los sentimientos valencianistas de los harineros, aconsejándoles que se allanaran desde luego a la pretensión de la Alcaldía, y después que se alzaran de ella, por las vías y procedimientos legales, si la estimaban injusta. Los patronos harineros prometieron realizarlo así, y he aquí cómo el nuevo gobernador civil ha conseguido, apenas posesionado del cargo, un éxito muy considerable.

Según noticias oficiales, se han declarado en huelga los obreros de las cinco fábricas de seda y sederías del pueblo de Rocafort. Piden los huelguistas que sean despedidos de una fábrica los compañeros que pertenecen al Sindicato católico.

Ha quedado solucionada la importante huelga de fundidores y metalúrgicos de la ciudad de Cullera. Este paro, por el número de los huelguistas y la cantidad de los oficios afectados por la suspensión, tenía gran importancia.

Aquí, en Valencia, se han declarado en huelga los obreros plateros. Piden aumentos en los jornales, que vienen a suponer entre un 80 a 100 por 100 sobre los que actualmente se pagan.

##### El precio de la patata temprana

Ha causado mal efecto el acuerdo de autorizar en principio la exportación de la patata temprana, porque se estima como una condición que es fácilmente burlada, la de que sea menester que sobren a diario patatas para el abastecimiento local. Este sobrante existe actualmente; pero no es porque venga mucha patata al mercado, sino porque se vende a 30

céntimos libra, y este precio retrae a los compradores. La opinión y los periódicos protestan de tal encarecimiento, y piden a la Junta de Subsistencias que no autorice la exportación mientras no se ponga dicho producto a un precio asequible para todas las clases sociales.

##### El obispo de Barcelona

El doctor Reig, obispo de Barcelona, se encuentra pasando unos días en el pintoresco pueblo de Agullent, adonde se trasladó el martes con motivo de asistir a la consagración del nuevo templo parroquial.

#### ANDALUCIA

##### Gobernador que cesa

Jaén, 22. (Por correo).—Hoy se ha ausentado de Jaén el gobernador civil que ha sido de esta provincia D. Luis Heredia Gil.

Se le ha tributado una despedida cariñosísima.

Ayer fué obsequiado, como testimonio de afecto, con un almuerzo íntimo, sin carácter político, al que asistieron gran número de distinguidas personalidades.

El Sr. Heredia deja en esta provincia un excelente recuerdo por su plausible gestión gubernativa.

En esta capital fundó la caritativa obra de los Comedores de San Luis y las escuelas benéficas a ellos anejas, para el sostenimiento de los cuales entregó antes de marcharse a las Hijas de la Caridad, a cuyo cargo se hallan, en títulos de la Deuda y existencias de efectivo y géneros, cerca de 20.000 pesetas.



**LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO**  
Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

#### ARAGON

##### El nuevo gobernador

Huesca, 24.—Ha llegado el nuevo gobernador civil, D. Juan Fuentes, a quien esperaban en la estación los gobernadores civil saliente y militar, el alcalde, los funcionarios del Gobierno civil y prestigiosas personalidades de la población.

Inmediatamente se posesionó del cargo, dándole posesión el gobernador dimisionario. Este marchará mañana con su familia.

El nombramiento del Sr. Fuentes ha sido muy bien acogido por las personas de más respetabilidad de Huesca, ajenas a la política partidista, las cuales confían en que su gestión, apartada de ciertos compromisos, podrá ser beneficiosa para la provincia.

##### Los Municipios aragoneses

Zaragoza, 24.—Reunida la Mancomunidad de los Municipios aragoneses, acordó que una Comisión visite al Sr. Ossorio para insistir y recabar satisfacción en cuanto a las peticiones de la Mancomunidad sobre reparcimientos y vigencias de la ley de Consumos. En el caso de que no se acceda, llevarán los Municipios aragoneses a la práctica los acuerdos con anterioridad adoptados.

##### Los remolacheros

Se proyecta celebrar una asamblea de remolacheros para constituir un Sindicato central, con objeto de conseguir obtener mayores precios en la venta de la remolacha.

#### CASTILLA LA NUEVA

##### Dos ahogados

Toledo, 24.—Hallándose pescando en una barca que navegaba por el Tajo Timoteo García Arroyo, Antolin Castellano y Carlos Martínez, tuvieron la desgracia de que volcase la embarcación, pereciendo ahogados los dos últimos.

##### Para comprar patatas

El subsecretario de Abastecimientos ha llegado esta mañana con el propósito de contratar un número ilimitado de vagones de patatas para el abastecimiento de Madrid.

El gobernador ha manifestado que dicha adquisición le será imposible, a menos de dejar desabastecido a Toledo de dicho artículo.

#### GALICIA

##### Cuatro ahogados

Ferrol. (Telefonema sin fecha, por lo que suponemos habrá llegado por correo).—Esta madrugada salió de este puerto la tramera *Pilar*, que se dedica a la pesca. Al llegar a alta mar fué sorprendida por un fuerte temporal, que le rompió los aparejos, pasando la tripulación gran peligro.

Cuando se disponía a regresar a este puerto, un golpe de mar hizo naufragar la embarcación, ahogándose cuatro tripulantes.

#### VALENCIA

##### Cambio de gobernador

Castellón, 23. (Por correo).—Marchó el gobernador dimisionario.

La Prensa en general elogia su actuación. El nuevo gobernador, D. Víctor Ebro, que llegó anoche, se ha posesionado del cargo.

##### El Primero de Mayo

Las Sociedades obreras se reunirán mañana para tratar de la fiesta del 1.º de mayo.

### EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana,

### MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRES PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Ferrando Fe, Piedad del Sol, 15.

## AVISOS UTILES

### Compañía Transatlántica

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 24 del actual, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, en expedición ordinaria, para Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje.

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente mes de abril de Barcelona; de Valencia, el 26; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, en expedición ordinaria para Nueva York, Cuba y Méjico, admitiendo carga y pasaje.

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, el día 30 del corriente mes de abril de Barcelona; el 1.º de mayo próximo, de Valencia; el 3, de Málaga, y el 5, de Cádiz, en expedición ordinaria para Nueva York, Cuba y Méjico, admitiendo carga y pasaje.

LOS MEJORES CHOCOLATES y café son los que venden las Casas Tupinamba, Montero, 21 dpdo. y Espoz y Mina, 3. T. 1.149

Los calzados Peláez SON LOS MEJORES. ¿POR QUÉ? Por estar fabricados con cueros elegidos de primera calidad. Por su buen ajuste y duración. Los miles de pares vendidos están proporcionalmente a su dueño la mayor satisfacción. Clavel, núm. 2.—Madrid

VISITE USTED LA EXPOSICION DE AUTOMOVILES Palacio de BELLAS ARTES de Barcelona : : : : : 3 al 12 de mayo de 1919 Grandes fiestas, Concursos, Conciertos, etc.

CONCURSO DE MUÑECAS DE LA PERFUMERIA FLORALIA

Todos los días laborables, de cuatro a ocho, estarán expuestas las muñecas premiadas y las adquiridas por la PERFUMERIA FLORALIA, en los entresuelos de la Casa R. Rodríguez Hermanos. Clavel, 2. La entrada a la Exposición será por Gran Vía, 14.

CARRILES 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con cochas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

**ESTRENIMIENTO**  
EL MEJOR REMEDIO EL MAS COMODO EL MENOS CARO  
1/2 CAJA: 50 granos. UNA CAJA: 105 granos. Cada caja contiene una Noticia de VENTA en todas Farmacias. Rehusar las numerosas imitaciones. Exigir los VERDADEROS GRANOS de SALUD de D'FRANCK  
Envío gratuito de muestras a quien los pide a T. LEROY, 96, Rue d'Amsterdam, PARIS.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS, situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para primavera.

AUTOMOVIL Limousin Landulet, marca Panhard, 24-36 H. Carburador Zenit, carrocería de Enrique Labourdette, París, cuatro asientos interiores en perfecto estado, neumáticos nuevos y uno con rueda móvil de repuesto, faros de gran potencia y accesorios. Se vende a toda prueba en 8.500 PESETAS

trato directo sin corredores. En la Administración de este periódico, Arenal, 1, dará razón.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES HIJOS de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

Cuellos pluma. Precios económicos. SOMBREROS Y CASCOS Requejo, Montero, 34, y Fuencarral, 27.

La debilidad que producen las convalecencias de afecciones pulmonares y gripales se curan rápidamente con una buena nutrición, que se obtiene con el uso de CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## En el país de Gedeón

Somos periodistas. Lo somos desde nuestra más lejana mocedad. Seguiremos siéndolo—si Dios no dispone otra cosa—hasta que nuestra vida se acabe.

Como somos periodistas, nos dedicamos, naturalmente, al trabajo de escribir, confeccionar y publicar un periódico. Ese es nuestro oficio y no servimos para otra cosa. ¡Ojalá todos los habitantes del planeta sirvieran para algo, siquiera fuese para un solo oficio!

Supongamos que mañana se produjese una huelga general de zapateros. Eso de la zapatería hay que mirarlo como un servicio público. Nadie puede prescindir de llevar botas ó llevar zapatos. Para que el mundo marche—al menos para que marche calzado—es indispensable la existencia de unos hombres que, por razón de su oficio, se dedican á fabricar zapatos y botas.

Hablamos quedado en la hipótesis de una huelga general de zapateros por tiempo indefinido, y vamos á entrar en una segunda hipótesis: la de que nosotros, periodistas, sintiendo el brujuleo de un especia- lísimo espíritu ciudadano, nos personáramos en las zapaterías y sustituyéramos á los huelguistas, guiados por el deseo de que nuestros conciudadanos no tuviesen que ir descalzos por esas calles de Dios.

Bien. Ya estamos los periodistas metidos de hoz y de coz en las zapaterías. Ya hemos cubierto materialmente todas las plazas de los que abandonaron la faena, y hasta hemos decidido prescindir para siempre de ellos—después de llamarlos y quedar convencidos de que no querían volver—porque allí estamos nosotros para que el público esté servido.

Estamos en condiciones excelentes para que la huelga general de zapateros no se note en lo más mínimo y para dar al público la sensación de que nada tiene que temer de semejante huelga. Mientras los periodistas viejos agarramos el tirapié y empujamos la lezna, los periodistas mozos, gente bullanguera, de sangre ardorosa, de buen pulmón, pregonanán á las puertas de los establecimientos la excelencia de la calidad y la abundancia de la cantidad del calzado que nosotros nos proponemos hacer; y aprovecharemos las columnas de los periódicos, muy necesitadas entonces de original, porque los que las llenamos ordinariamente estaremos metidos en la faena de pretender fabricar calzado, para decir que nunca, desde que el hombre decidió no llevar los pies descalzos, se ha conocido tal abundancia de calzado ni fabricación tan esmerada.

Lo malo es que como los periodistas no somos zapateros, pese á nuestras alharacas, no conseguiremos hacer un mal zapato, y cuanto más la huelga de zapateros perdure más nos pondremos en ridículo y mayor será la cantidad de gente que vaya con los pies descalzos.

Y aun tocáremos otro mal: el de haber dejado de hacer los periódicos—que es lo nuestro—por haber querido atender á fabricar zapatos, que es el oficio de los otros. Y al retirarnos bajo un chaparrón de rechiflas, nos daremos cuenta, aunque tardamente, de que por algo vivimos en el país de Gedeón.

De Gedeón, que también es periodista, y á ratos gobernante!

## DON TRIFINO GAMAZO

En la madrugada de ayer ha fallecido repentinamente en Madrid el relator de la Audiencia D. Trifino Gamazo, hermano político del Presidente del Consejo.

La noticia fué conocida en las primeras horas de ayer mañana, siendo muchas las personas que acudieron al domicilio del Sr. Maura para expresarle su pésame por dicha desgracia.

## Mundo Eclesiástico

En el amplio salón del Colegio del Sagrado Corazón, del Caballero de Gracia, se reunieron anteaayer tarde, convocadas por el virtuoso y muy ilustrado obispo de Madrid-Alcalá, doctor Melo y Alcalde, más de 200 representantes de las Asociaciones femeninas de Madrid, á fin de declarar oficialmente constituida en la diócesis de esta corte la «Acción Católica de la Mujer», pronunciando elocuente discurso, explicando el objeto de la reunión el mencionado obispo.

También hizo uso de la palabra el consiliario de la Junta central, Sr. Morán.

El prelado bendijo á los reunidos. Seguidamente se distribuyeron centenares de reglamentos y hojas de propaganda, de la cual se han encargado las asociadas.

En el precioso y recientemente inaugurado templo (calle de Ayala, 6), dedicado al Santísimo Cristo de la Salud, de cuya Iglesia es obispo rector D. Enrique Podadera, ha dado principio la solemne novena, que por muchos años se celebró en su antigua capilla sita en la plaza de Antón Martín, y cuya novena en el presente año, debido á la amplitud del templo, se verifica con mayor suntuosidad.

Los sermones del novenario están á cargo, por las tardes, del elocuente orador, mayor-domo del prelado de Madrid-Alcalá, D. Juan Carrillo.

La capilla del Camo Sacro, fundada hace

años por el distinguido, profesor y organista de la Iglesia parroquial de San José, D. Nicolás González, ofició en tan suntuosos cultos.

La Real Archicofradía del Santo Cristo de la Salud, en unión de la piadosa memoria del Sr. D. Esteban Catalá de Valeriola, hermano mayor que fué de la expresada Archicofradía, y de otras personas piadosas, entre las que se cuentan muchas de la aristocracia madrileña, contribuyen á que el novenario se celebre con todo esplendor.

**Los carbones de LA CALERA** son siempre los mejores, y sus precios en relación exacta con sus clases.

CALLE DE LA MAGDALENA, 1. Telf. 532

## Escuela del periodismo

Reunidos anteaayer en el Ateneo los socios fundadores de la Acción Cultural Periodística, se procedió á la elección de cargos del Consejo de Administración, quedando éste constituido en la siguiente forma:

Presidente, Excmo. Sr. D. José Francos Rodríguez; vicepresidente, D. José Alvarez Aranz; secretario, D. José Luis Pando Baura; tesoroero, D. Rafael María de Labrá; bibliotecario, D. Victor Usera Bugallal; vicesecretario, D. Alfredo Martín Pedrosa; consejero delegado, D. José Gallo de Renovales, y consejeros: D. Rafael Maroto, D. Ramón Goy de Silva y D. Santiago Fuentes Pila.

La Asociación de la Prensa, en la última sesión celebrada por la Junta directiva, acordó facilitar á la Acción Cultural Periodística sus dependencias del domicilio social y cooperar eficazmente á sus elevados propósitos.

Las adhesiones se reciben, á nombre del secretario del Consejo de Administración, en Zorrilla, 4 duplicado, principal.

**Sardinas finas «Las Novedades».** J. Ansoala.

HABLA EL CONDE DE ROMANONES

## Su actitud política

«Diario Universal», órgano en la Prensa del conde de Romanones, dice lo siguiente:

«No obstante nuestras afirmaciones terminantes en contrario, sigue habiéndose estos días por algunos de que amigos del conde de Romanones prestan su colaboración personal al actual Gobierno. Se fijan para hablar así los comentaristas en los nombramientos de gobernadores.»

Por nuestra parte, hemos de declarar una vez más, en la forma más rotunda, que tratándose de un Gobierno como el actual, encarnación de una política totalmente contraria á la representada por el conde de Romanones, ningún amigo político de éste le prestará su concurso para desarrollarla.

En cuanto al caso del Sr. Bermejo, gobernador de Sevilla, es cierto que ha sido solicitado por el Gobierno para que continúe desempeñando el puesto. Pero es cierto también que el Sr. Bermejo contestó á esta invitación manifestando que no podía aceptarla sin previa autorización del conde de Romanones.

Esta autorización ha sido pedida, en efecto, y se halla apoyada por otra petición formulada por el Sr. D'Angelo, en nombre de los elementos liberales de Sevilla, en que se ruega á nuestro ilustre amigo que acceda al deseo del Gobierno, autorizando al efecto al Sr. Bermejo para que continúe al frente del Gobierno civil de aquella provincia.

Hasta ahora, el conde de Romanones no ha resuelto nada sobre el asunto.

Y por lo que se refiere á esas «convivencias» del conde de Romanones con el Gabinete que preside el Sr. Maura, apenas si vale la pena de recoger las murmuraciones; unos las lanzan ó las aceptan por ignorancia de los hechos; otros—los más—, con una intención política que, por lo transparente, raya en la inocencia y sirve sólo para demostrar una vez más, por sí no lo estuviésemos ya bastante, que quienes siguen cultivando este viejo sistema se obstinan en vivir de espaldas al tiempo, y no se dan cuenta de que las cosas han variado radicalmente, y hoy en política mandan las realidades y no las antiguas y desacreditadas intrigas.

A unos y á otros será suficiente respuesta la reproducción de dos párrafos de nuestro primer artículo del jueves 17 del corriente, en que ya, saliendo al paso de comentarios malévolo, decíamos:

«La razón no puede ser más clara: la política que el señor conde de Romanones venía desarrollando y se proponía desarrollar en lo sucesivo tropezaba, y á estas fechas no lo ignora nadie, con obstáculos perfectamente conocidos, y se impuso la necesidad apremiantísima de sustituirlos por la contraria, por la representada por el Gobierno actual, y singularmente por el Sr. Maura y el Sr. La Cierva.»

No se ha tratado, pues, de una composición ni de un capricho, sino de una consecuencia lógica de antecedentes perfectamente claros y conocidos.

Esto no puede ser desconocido por nadie, y afirmar lo contrario es no haberse enterado aún de que la política ha dejado de ser lo que fué.

Y esa es la verdad, y á ella no hay nada que añadir. La política desarrollada por el Gobierno del conde de Romanones fué perfectamente clara; se orientó con la más firme decisión en el sentido que exigen las nuevas corrientes liberales predominantes hoy en el mundo, y en su desarrollo tropezó con obstáculos que le obligaron á dimitir. Salta á la vista, y la fuerza del hecho se impone á todas las argumentaciones, que al sucederle otro Gobierno lo habrá hecho por estar conforme con la política diametralmente opuesta á la representada por el conde de Romanones. Y siendo esto así, ¿no resulta absurdo y hasta cómico hablar de «convivencias?»

COMENTANDO

## AMOR CON AMOR SE PAGA

El Sr. Maura se habrá convencido de la absoluta buena fe con que procede la Prensa. Todos los diarios publican íntegra su declaración ministerial, convirtiéndose en sus voceros. Ninguno la trunco. Quiere esto decir, y lo demuestra, que la Prensa es ante todo, y sobre todo, por encima de toda pasión política, informativa, y que á informar á sus lectores lo sacrifica todo, por ser éste su deber primordial. Favorables ó adversas á su causa política, los diarios publican las noticias que tienen interés general, y cuando no pueden publicárselas por sistemática acción de la censura, se indignan justamente.

¿Qué habría dicho el Sr. Maura, si los diarios hubiesen mutilado á su capricho esa declaración ministerial, trunciéndola de modo que dijese lo contrario de lo que el Sr. Maura dijo? Seguramente se habría indignado, como nosotros nos indignamos cuando la censura, con hábiles tachaduras, nos hace decir blanco donde escribimos negro.

Si el Sr. Maura, que es hombre muy justo y muy equilibrado, leyese lo que la censura tacha, seguramente se extrañaría del modo como es ejercida esa función preventiva, y tal vez comprendiese el por qué de la indignación que tal conducta produce en los periodistas.

Por ser gobernante y por ser hombre, debe conocer el Sr. Maura cuál es la característica del espíritu español. A veces, una grosería, una impertinencia, una indecidez, separan más á los españoles que una interminable serie de contrariedades. Y en ocasiones, una sonrisa, una frase afectuosa, una cordial acogida unen más que todas las mercedes imaginables. Si el Sr. Maura quiere recordar incidentes de la vida política española, seguramente acudirán á su memoria páginas de la historia parlamentaria y política, en las cuales se demuestra la importancia que han tenido á veces frases y aun gestos de determinados políticos, frases y gestos que sirvieron para separar á quienes en esencia, comulgaban en las mismas doctrinas, convirtiéndolos en irreconciliables enemigos.

Pocos políticos habrá en España más respetados que el Sr. Maura. Sus mayores enemigos reconocen sus altas dotes y será difícil encontrar un político ó un periodista que no rinda homenaje á sus cualidades excepcionales. Aun para sus errores, quienes tal los creen, tienen crítica respetuosa.

Pues si esto es cierto ¿no resulta doloroso, que un desmedido afán de adular en los censores, produzca este estado de nerviosismo, muy humano, en que coloca la desconsiderada é ilógica censura á los periodistas? Job resultado, se indignaría viendo tachadas noticias que otros censores dejaron circular, y por mucho que á Maura respetase, contra Maura descargaría su mal humor, pues los que mandan son responsables de lo ejecutado por quienes obedecen, y á nadie le cabe en la cabeza que un día y otro día extreme la censura sus rigores sin orden expresa para extremarlos.

Por ser Maura el quisquilloso mayor del reino, el hombre de más soberano amor propio, que ante la súplica tal vez cediese y ante la amenaza seguramente inmolara la vida, se le puede hablar así, porque Maura debe comprender los movimientos pasionales de rebeldía y disculparlos. Tal vez, recordando su vida de perpetuo rebelde pasional y afectivo, no disculpase nunca, en cambio, la resignada mansedumbre ante el agraviado.

Sería conveniente para todos, que Maura interviniese con su recto criterio en este desagradable pleito de la censura, para recomendar á los censores que no trunquen lo escrito cambiando el sentido, y que no tachen las noticias exactas, ni las ya publicadas bajo el sello de la censura provincial. Ni es lícito hacer decir á un escritor lo contrario de lo que escribió, ni es buen sistema de Gobierno el salir al paso de la verdad dejando en libertad la circulación de la mentira. Con ello sólo se logra avivar las pasiones, y estamos en tiempos de todo lo contrario.

La Prensa le ha dado una saludable lección, y no será mucho pedir justa correspondencia.

Amor, con amor se paga.

JUAN DE ARAGON

## Dirección de Seguridad

Los nuevos jefes  
Ha sido nombrado, como se esperaba y anteaayer anunciáramos, inspector general de Seguridad D. Manuel Ródenas, que era subdirector del mismo centro.

El nombramiento no puede ser más acertado. Unense en el Sr. Ródenas una gran rectitud, pleno conocimiento de los variados y difíciles servicios de Policía y dotes personales

de inteligencia y cultura jurídica y administrativa poco comunes.  
Reciba el nuevo inspector general nuestra más calurosa felicitación.

Para el cargo que deja vacante el señor Ródenas ha sido designado D. Guillermo Gullón, comisario jefe de la Sección administrativa.

Es el designado persona harto conocida, de laboriosidad y competencia que son indiscutibles, y no necesita de extemporáneos elogios. Vacante la Subdirección, no cabía pensar en otra designación más acertada.

El Sr. Gullón es un especializado en los asuntos que se le han confiado, y cuantas personas conocen la labor que realiza á diario en aquella casa, saben que se trata de un funcionario insustituible.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales D. Felipe Alfau, D. Angel Matoses, vizconde de Uzqueta, D. Alfredo Sosa y D. Francisco Nájuez Topete; coroneles don José Montero y D. Eulogio Quintana; teniente coronel D. Antonio Alcántara; comandantes D. Luis Romero, D. Antonio Trucharte y D. José Ordovás; auditor del Cuerpo jurídico y diputado á Cortes D. Luis Rodríguez Viguri; capitanes D. Antonio Abellán y don Fernando Dona Valle, y alférez D. José de Arcos.

La Reina Doña Victoria, que se halla ya casi restablecida, asistió ayer al comedor á la hora del almuerzo.

Probablemente Su Majestad marchará á Sevilla en los primeros días de la semana próxima. Permanecerá allí hasta la segunda quincena de mayo.

La ex Reina Amelia de Portugal : : : : :

Ayer mañana, á las siete, llegó la ex Reina Amelia de Portugal, siendo recibida en la estación por el Rey, la Reina Doña Cristina y los Infantes.

Después de haber recibido las manifestaciones de pésame de todos los presentes y se trasladó á Palacio, donde se alojó durante el día de ayer.

A las once fué al palacio de su hermana la Infanta doña Luisa, y allí oyó con ella una misa rezada.

Doña Amelia almorzó en Palacio.

Se fue para Sevilla en el expreso de Andalucía.

## GRAN MUNDO

Los jueves del Circo

Tienen una brillantísima tradición. Desde los albores de nuestra mocedad saboreamos esas reuniones elegantes de París, en las que se da cita siempre el gran mundo madrileño las temporadas de primavera. Y muchos años antes, en tiempo de nuestros abuelos, eran ya estas noches de gala el rendez-vous de la aristocracia, que reía con las excentricidades de los payasos ó se admiraba al contemplar las maravillosas proezas de algún acrobata, torbellino en el espacio, sin más apoyo que la barra de un trapecio ó la culata de un fusil.

Ahora, como entonces, nuestra buena sociedad gusta de las emociones pintorescas del Circo; por eso acudió á la inauguración del abono de moda, que resultó digna de las antiguas en brillantez y animación.

En los palcos vimos conocidas y encantadoras damas, que, acodadas en el rojo terciopelo de la barandilla, como otras muchas niñas bonitas, parecían deliciosas guirnalda de flores divinas.

Allí se lucen las primeras galas del verano, porque la distinguida concurrencia, fiel á sus costumbres, rinde culto á la etiqueta, y entre los bosques de aigrettes ó de paraísos que brotan en los sombreros, destacan su rostro nacarado las mujeres, envueltas por las túnicas vaporosas que lanza la moda, con sus colores fantásticos y su cachet original.

El interés grande que nos despertó el programa impidió completar nuestra labor de cronista, porque nos faltó tiempo para escribir nombres. Basta repetir que la inauguración mereció los honores de una solemnidad.

Petición de mano

Para el distinguido abogado D. Francisco Molina del Pozo ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Agustina Subirat y Miró.

Hizo la petición D. Francisco Molina del Olmo, padre del novio.

Entre los futuros contrayentes y sus familias se han cruzado regalos valiosos.

Mosaico

Ha salido para París la bella marquesa de Salamanca.

La marquesa de Camarasa y sus hijos han marchado para La Almoraima, donde pasarán unos días al lado de los duques de Medinaceli.

De París han regresado á Madrid los marqueses de Ivanrev.

Hoy sábado tendrá lugar en Barcelona el bautizo de la hija de los señores de Carulla (D. Juan).

Será apadrinada por sus abuelos, la señora viuda de Rico y D. Juan Carulla, prestigioso y opulento banquero de aquella capital.

A la neófito se le impondrá el nombre de su madre: María de las Mercedes.

Para permanecer una temporada al lado de sus hijos, los condes de Llovera, ha llegado á esta corte la virtuosa condesa de Santovénia, que reside habitualmente en Francia.

GIRALDO DE RAVIGNAC

ESCRIBAS Y FARISEOS

## PROSA BÍBLICA

1 Llegarán días en que los fariseos mentarán, pregonando sus mentiras por las calles y por las plazas. Y quien proclame la verdad será mutilado.

2 Gentes menguadas, anunciarán que luce el Sol cuando esté lloviendo. Y sus criados lapidarán á quien pregunte dónde luce el Sol.

3 Los criados de quien sembró cizaña, dirán que en sus campos nació trigo. Y aún intentarán llenar con la cizaña los sacos de quien trigo quiera comprar.

4 Para asombro del Mundo, gentes habrá que digan: volaron los burros por el aire, vivieron los peces en la tierra y los leones moraron en el mar.

5 ¡Hijos de Israel! Gentes habrá, y en los siglos vivirán, que á los lobos vestirán con piel de cordero, y por corderos los meterán en el aprisco.

6 Y cuando les quitéis las pieles que cubran sus pelos, con los dientes os morderán y con las uñas os arañarán que, aun balando, lobos son.

7 Los siglos verán cómo las viudas pasan por doncellas, y los verdugos simulan ser las víctimas. Y el pueblo aun llegará á adorar la serpiente.

8 Las nubes parecerán mares, y las olas de los mares parecerán nubes. Más el agua seguirá siendo agua, y el cielo cielo.

9 Escribas y fariseos se apoderarán del Tabernáculo y desde él dictarán leyes; pero serán arrojados del Templo con el látigo de la Omnipotencia.

10 ¡Hijos de David, pueblo de Israel! No abráis vuestros ojos ante los ídolos, ni vuestros oídos ante la iniquidad, porque morirá vuestro espíritu.

11 Una voz, clamando en el desierto, proclamará las iniquidades de la Tierra, y del desierto llegará á la ciudad, y de la ciudad á la casa del Rey.

12 Y el Rey, Señor de Israel, convocará á su pueblo, y lo recibirá en la Sala del Consejo, y oirá sus quejas, y los escribas y los fariseos temblarán.

13 Temblarán por haber mutilado á quienes decían la verdad, y por haber llevado á la casa del Rey á quienes pregonaron la mentira en Israel.

14 Y en Israel reinará la justicia, y los ídolos hechos polvo serán sembrados en el aire, para que la iniquidad sea aventada.

15 Desde el Orto hasta el Ocaso, desde el Septentrion hasta el Meridion, sabrá Israel que los Siglos de iniquidad ya no vuelven.

16 Y en Israel serán sacrificados corderos, y ofrecidos ácidos, en el altar del holocausto, todos los años, en recuerdo de los tiempos de iniquidad, y para que no vuelvan.

J. de A.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

—Instrucción pública.—Admitiendo la dimisión del cargo de director general de Primera enseñanza á D. Aniceto Sela y Sampil.

—Nombrando para el cargo anterior á don Pío Zabala y Lara.

—Admitiendo la dimisión del cargo de inspector general de enseñanza á D. Rafael Comenge y Dalmau.

—Nombrando para dicho cargo á D. José Rogelio Sánchez.

—Declarando jubilado, por imposibilidad física, á D. Francisco Navarro y López, ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos.

—Fomento.—Aprobando el expediente de expropiación de fincas en el término municipal de Carmona (Sevilla), para la construcción del trozo segundo del canal de riegos del valle inferior del Guadalquivir.

—Declarando jubilado al inspector general del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos, D. José Hermógenes Gascón y Martínez.

—Nombrando, en ascenso de escuela, inspector general del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos á D. José Tellez y Arauz.

—Idem en id. ingenieros jefes del mismo Cuerpo á D. José Quevedo y García Lomas y D. Francisco Meléndez Martín.

—Nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos á D. Joaquín Tafur y Funes y á D. Antonio Molina Fernández.

—Nombrando comendadores ordinarios de la Orden civil del Mérito Agrícola á D. Octaviano Griján Gómez y D. Francisco Gordá Silvestre.

El ministro de Abastecimientos también despachó con S. M. el Rey, pero no sometió á su firma decreto alguno.

## AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia.

# CONSEJO DE MINISTROS

## A LA ENTRADA

Después de las cinco y media de ayer tarde se reunieron los ministros en la Presidencia. El Sr. Maura manifestó a la entrada que no había ninguna noticia especial.

El Consejo sería largo, porque tenía conocimiento de dos ó tres asuntos que iban a tratarse en el mismo que inventarían bastante tiempo; quizás no fuese suficiente la reunión de ayer.

«Ahora—añadió el Sr. Maura—ya vamos preparando la labor del Gobierno. Desde luego, en cuanto al orden público puedo asegurarles á ustedes que no hay nada. Entre la radio, el teléfono y algunas líneas telegráficas, nosotros tenemos comunicación con todas partes. Claro es que para la normalidad han de pasarse algunos días, entre otras razones, porque el personal nuevo no tiene todavía gran práctica.»

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que de su departamento no llevaba nada al Consejo y que de otros asuntos no quería hablar, porque ya lo hizo con exceso el año pasado.

En cuanto a la huelga de los telegrafistas se veía que el buen sentido y la conveniencia de todos producirían su efecto.

El ministro de la Guerra dijo que las operaciones de los días 21 y 23 del actual en la zona de Marruecos habían sido muy satisfactorias, y que tanto por el ministerio de Estado como por el suyo se había felicitado al alto comisario y á las tropas de su mando.

El general Santiago llevaba al Consejo los planos del terreno donde se han desarrollado las operaciones para informar detalladamente á sus compañeros de Gobierno.

Añadió que no llevaba ningún otro asunto y que toda la cuestión referente á la tramitación de huelgas seguía en poder de los ministerios civiles, y que su ministerio sólo cooperaba en aquellas poblaciones en que está declarada el estado de guerra.

El ministro de Abastecimientos no llevaba nada especial al Consejo.

Un periodista le indicó que los abastecedores de patatas de la plaza de la Cebada no habían mucho caso de sus manifestaciones respecto á la baja de la patata.

El Sr. Maestre contestó que aunque ese asunto era función municipal, ya había hablado con el alcalde acerca del mismo. Añadió que le había visitado una Comisión de arroyos para pedirle la modificación del organismo encargado de la distribución interior de dicho artículo. Les contestó que estudiaría el asunto.

El ministro de Hacienda llevaba varios expedientes.

El ministro de Instrucción pública, refiriéndose á los nombramientos de alto personal de su departamento, dijo que había procurado llevar á ellos personal técnico.

El ministro de Marina se limitó á decir que llevaba varios papeles para dar cuenta á sus compañeros.

El ministro de la Gobernación declaró que las impresiones acerca de la huelga de telegrafistas eran mejores porque continuaban las presentaciones en Madrid y provincias.

Acercas del rumor de algunas gestiones para solucionar la, contestó que solamente había recibido el ofrecimiento de la Cámara de Comercio y de la Sociedad La Única para intervenir y que les dijo no podía aceptar negociaciones mientras los huelguistas no estén en sus puestos.

En cuanto á las represalias, no deben tener temor á ellas, pues no las habrá; solamente se aplicará el reglamento y esto con benevolencia.

El ministro de Estado declaró que, según noticias telegráficas recibidas del embajador de S. M. en Londres, se ha concedido por el Gobierno británico permiso general para la importación de naranjas y vinos de España.

Asimismo han sido derogadas las disposiciones señalando determinados requisitos para la importación en Suiza y países neutrales del Norte de Europa, pudiendo los exportadores enviar libremente á esos pueblos mercancías

de todas clases, salvo material de guerra, sin limitación de cantidad.

## A LA SALIDA

El Consejo terminó á las nueve y media de la noche, facilitando la nota siguiente: Se despacharon diversos expedientes de los ministerios de Hacienda y Fomento.

Los ministros de Gobernación y Fomento informaron extensamente al Consejo de diversos aspectos del problema agrario de Andalucía.

Se examinaron las diversas incidencias de la huelga de Telégrafos, acordándose las li-

neas generales de conducta que deberá seguir en la tramitación y resolución de los expedientes reglamentarios el ministro de la Gobernación.

El Consejo, como ya anunciábamos en nuestra edición de ayer por la mañana, fué interesante, á juzgar por las noticias que hasta nosotros llegan.

Hubo una porción de expedientes, casi todos ellos de Hacienda.

Quedó definitivamente despachado el relativo al seguro de cosechas.

El Consejo dedicó suma atención, como ya en la nota se dice, á la situación social de Andalucía en relación con las cosechas, adoptándose algunas medidas, sobre las cuales el Consejo observó una gran reserva.

# En la Casa de la Villa

## LA SESION DE AYER

Comenzó á las diez y cuarenta y cinco bajo la presidencia del alcalde, Sr. Garrido.

Los veladores en la vía pública : : : : :

Con motivo de la denegación de la licencia solicitada para instalar un kiosco con destino á la venta de refrescos en la plaza de España se habla de la colocación de veladores en la vía pública, y el teniente de alcalde del Congreso, Sr. Serrán, explica la actitud que ha adoptado de no permitir la instalación de veladores en las plazas públicas para dejarlas libres para los niños, cuya actitud es aplaudida por varios concejales, y muy especialmente por el Sr. Noguera.

Otros concejales defienden la instalación de los veladores, promoviendo un largo debate, que termina por cansancio de los oradores.

Exposición de flores

Se aprueba el reglamento y programa para celebrar una Exposición nacional de flores cortadas y arte floral en los días 27 de mayo al 1.º de junio próximo, en el Parque de Madrid.

La maquinaria para el nuevo Matadero : : : : :

El Sr. García Miranda se opone á la aprobación de la propuesta de modificación de bases que con fecha 30 de noviembre de 1918 fué formulada por una Casa extranjera para la construcción y montaje de las instalaciones mecánicas en general del nuevo Matadero, y que con arreglo á aquéllas, se acuerde la adjudicación definitiva del concurso de que se trata á la mencionada Sociedad.

Intervienen los Sres. Tercero, Noguera, Tato, Gabilán, Crespo, Sainz de Baranda, Pérez Toledo, García Cernuda, y nominalmente se aprueba el dictamen por 18 votos contra 0.

La valla de la calle de Cedaceros : : : : :

El Sr. García Cernuda reconoce que el vecindario desea que cuanto antes desaparezca la valla de referencia, al mismo tiempo que los concejales deben procurar que el Ayuntamiento pague la menor cantidad.

Estima que al aprobarse la moción del alcalde, en la que propone la consignación del depósito de la tasación del perito tercero, habría que negociar en Bolsa algunos valores municipales, con lo cual se perderían algunas pesetas.

Añade que podía hacerse el depósito, se podría quitar la valla y después el propietario podría entablar el interdicto de recobrar y de ser fallado á favor del dueño se volvería á poner la valla.

En nombre del propietario de la finca dice que éste ha cedido sus derechos en una alta personalidad, y que si éste se conforma con la tasación del perito tercero, él no se opone.

Añade que si el Ayuntamiento deposita en la Caja de Depósitos valores municipales por la tasación total de su perito, sin que sirva de base para la solución del pleito, está dispuesto á admitir los valores municipales por todo su valor nominal, y en el acto se quitaría la valla.

El Sr. Corona interviene para decir que

se deben cumplir los requisitos legales para llegar á la expropiación de la parcela; lo contrario es crear nuevos obstáculos.

El Sr. García Cernuda hace notar que no se trata de entorpecer la desaparición de la valla, sino, por el contrario, lo que propone es una facilidad para conseguir lo que el vecindario desea.

El Sr. Gabilán estima que este asunto es una cuestión de dignidad y decoro para el Ayuntamiento de Madrid, y que lo que estima que debe hacerse es cumplir la ley.

Censura á los propietarios que burlan la ley amillarando sus fincas por una cantidad menor, y cuando llega el caso de una expropiación, exigen sumas fabulosas.

Califica de farsa la cesión de derechos que se dice se ha hecho en favor de entidades fantásticas.

El Sr. Arribas dice que el líquido imponible de la finca es de 80 pesetas, que capitalizadas al 5 por 100, ascienden á 2.300 pesetas; pero que estimándose ridícula esta cifra, se pensó en consignar la tasación del perito tercero, que se eleva á 74.000 pesetas.

Estima que se debe cumplir la ley en todas sus partes, y refiriéndose á la cesión del propietario, dice que no ha cristalizado legalmente, y por tanto, el Ayuntamiento debe aprobar el dictamen sin pérdida de tiempo.

El Sr. Corona hace notar que si los herederos del propietario se oponen, no puede éste hacer la donación de que se ha hablado, y en último caso dice que el propietario ha podido consignar su oferta en el Registro de la Propiedad.

El Sr. García Cernuda hace constar nuevamente que la propuesta que ha hecho no ha sido en nombre propio, sino en el cumplimiento de un deber de amistad.

El Sr. Garrido explica las razones que ha tenido para proponer que la consignación sea mayor que la que la ley exige, sin que pueda estimarse que una mayor consignación no sirva para garantizar un compromiso menor.

Estima que puede continuar las gestiones el Sr. García Cernuda para ver de llegar á una transacción con el propietario de la finca de la calle de Cedaceros.

De acordarse la consignación de la tasación del perito del propietario, significaría un reconocimiento expreso de las indemnizaciones por perjuicios que pide el propietario.

El Sr. García Cernuda acepta el encargo de continuar las gestiones.

El Sr. Serrán propone que se consigne la cantidad legal en metálico y el resto en cédulas.

No se acepta esta proposición, y se aprueba por unanimidad la moción.

## Honrosa rectificación

El Sr. Noguera declara, rectificando una denuncia hechas en la última sesión, que ha visitado, sin previo aviso, el Colegio de San Ildefonso, y se ha convencido de que sus censuras fueron injustas, basándose tan sólo en las referencias de un colegial que, por desgracia, está demente.

Alaba la administración y el régimen interior del Colegio de San Ildefonso.

Pide que en las colonias escolares que se están organizando por el Ayuntamiento figuren varios niños del Colegio de San Ildefonso que están escrofulosos.

El Sr. Barranco pide que antes de expulsar del Colegio á ese niño demente se vea el medio de buscarle algún otro asilo.

Los ministros concejales : : : : : :

El Sr. Silva pregunta al alcalde si ha cumplido la ley Municipal dando cuenta de las vacantes de los concejales que han sido elevados á los consejos de la Corona.

El Sr. Garrido da explicaciones y queda terminado el incidente.

## Para Mme. Curie

El Sr. García Cernuda pide que el Ayuntamiento se adhiera á la petición de la gran cruz de Alfonso XII para madame Curie.

El Sr. Corona solicita que se pida para ella también la gran cruz de Beneficencia.

Se adhieren á la petición todas las minorías.

## Las tarifas de tranvías

El Sr. Corona recuerda que los Sres. Ossorio Gallardo y Goicoechea dijeron siendo concejales que no se necesitaba solucionar el problema de la municipalización de los tranvías para conseguir la rebaja de las tarifas, y dice que ahora están en condiciones para conseguir ese beneficio para el vecindario.

La sesión terminó á las dos y cuarto.

## Arbitrio sobre vallas

Terminada la matrícula del arbitrio sobre vallas, queda expuesta al público por el término de quince días hábiles, para que en las horas de diez á doce de la mañana puedan los contribuyentes examinarla y formular dentro de dicho plazo las reclamaciones que á su derecho convengan.

# Noticias é informaciones taurinas

## El Montepío taurino y su corrida benéfica : : : : :

El pasado miércoles, en el nuevo domicilio de la Asociación Benéfica de Toreros, celebró esta Sociedad junta general extraordinaria, con objeto de dar lectura á su Memoria anual y tratar de la corrida que todas las temporadas se celebra á beneficio de la misma.

Fue presidida la reunión por el diestro Isidoro Martí Flores, vicepresidente del Montepío taurino, en ausencia del presidente, José Gómez (Gallito), que el día anterior salió para Sevilla, llamado por asuntos urgentes.

La Memoria fué aprobada por unanimidad, tratándose á continuación de un asunto tan importante como el que se refiere á las enfermedades, tanto en lo relativo á material como á la asistencia médica.

Como último punto, la Junta directiva dió cuenta á sus asociados de los trabajos referentes á la corrida, llevados á cabo cerca de la Empresa de la Plaza de Madrid.

Se leyó una carta que hace poco recibió Gallito de la Empresa, en la que ésta le propone cederle el circo taurino de la corte para el día 22 de mayo próximo, garantizando un ingreso de 60.000 pesetas, en el caso de que este festejo lo toreen Gallito y Belmonte mano á mano, ó matar el primero los seis toros, si para ese día estuviera indispuerto el diestro de Triana.

La concesión lograda por el diestro Gallito es verdaderamente benéfica para la ciudad de Madrid, y seguramente este año será el que se obtenga, después de la despedida de Bombita—que produjo 42.000 pesetas—, el ingreso mayor.

Parece natural que á todos los diestros les hubiera parecido muy bien lo que su actual presidente ha podido conseguir de la Empresa, y, sin embargo, no falta algún diestro—tan pobre de espíritu como verdaderamente iluso—, que opina que Gallito debió obligar á la Empresa á que garantizase la indicada cantidad toreando otros toreros. Como es natural, tal insensatez no encontró apoyo en nadie; solamente entre los dos que iniciaron tan irrazonable petición, porque es lógico que la Empresa crea que toreando José y Belmonte solos, hay una entrada superior á

## Huelga general de carboneros

La Sociedad de obreros carboneros, La Emancipadora, ha presentado á sus patronos unas bases de mejora, que han sido rechazadas.

En vista de ello, para el día 28 ha sido acordada la huelga general.

Los obreros carboneros tienen una jornada de trabajo larga y un jornal escaso.

Comienzan á las seis de la mañana en verano y á las siete en invierno, terminando la faena diaria al terminar la tarde.

Los domingos trabajan medio día y cobran medio jornal. Estos no rebasan nunca la cantidad de 3,75 pesetas.

El alcalde, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, ha citado á patronos y obreros á Consejo de conciliación para ver de conjurar el conflicto.

## RAPIDO MADRID-LISBOA

A partir del jueves 1.º de mayo próximo, quedará restablecida la circulación del tren rápido Madrid-Lisboa, que facilitará notablemente las comunicaciones ferroviarias con Portugal.

Este tren tendrá su salida de Madrid-Delicias todos los martes, jueves y domingos, á las 23,39, para llegar á Lisboa-Rocio á las 15,13 del siguiente día; y de Lisboa-Rocio los lunes, miércoles y sábados, á las 15,50, para llegar á Madrid-Delicias á las 7,40 de la mañana siguiente.

En la composición de este tren rápido figurarán coches-camas de la Compañía Internacional, llevando además, en el trayecto portugués solamente, coche-restaurant de la misma Empresa.

12.000 duros; pero con muchos de los restantes no puede garantizarse que haya lleno en el circo taurino, ni siquiera que se cubran gastos.

Es, pues, un éxito el logrado por Gallito como presidente, y el tiempo ha venido á confirmar lo que escribimos á últimos de febrero sobre este asunto, particularmente en lo relativo á la organización de la corrida—de la cual no había hecho nada en aquellos días—ahora en vías de realización y á falta de hacer el contrato, ultimando los detalles anexos, y de la presidencia de las juntas, á cargo, y muy bien dirigidas, por el diestro Martí Flores, verdadero brazo derecho de la Sociedad que fundó Bombita.

P. ALVAREZ

## Plaza de Toros de Madrid : : : : :

El domingo 27 se celebrará la primera corrida de toros de abono, lidiándose seis de la acreditada ganadería del duque de Veragua, por las cuadrillas de Vázquez, Gaona y Camará.

La corrida empezará á las cinco.

## GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

### Cinco muertos y dos heridos : : : : :

Londres, Marconi House (puesto el 23 y recibido el 25).—Un grave accidente de aviación ha tenido lugar esta mañana en el aeródromo de Weyhill, cerca de Andover (Hampshire).

De los siete pasajeros que llevaba el aeroplano, de la marca Handley Page, cinco fueron carbonizados y los otros dos resultaron gravemente heridos. El aeroplano tuvo una salida defectuosa, tropezó con un poste telegráfico y cayó sobre un depósito de petróleo y se incendió. Los aviadores perecieron entre los restos del aeroplano. Las llamas eran tan violentas que fué imposible acercarse á las víctimas, cuyos cuerpos quedaron carbonizados y fueron retirados después de algún tiempo. Todos los ocupantes del avión eran militares. (Agencia Radio.)

(143) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

# LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El señor Maugars era, no tan sólo un gran médico, sino también un hombre de ciencia profunda. Había consagrado parte de su vida á la Química y estudiado esa ciencia con pasión durante los largos años que había pasado en Asia. En el piso bajo de su casa, en una pieza en donde nadie entraba, tenía su laboratorio, donde hacía sus experimentos. Contiguo al laboratorio había un gabinete negro con armarios, en los cuales guardaba los productos de sus experimentos químicos.

La entrada de gabinete estaba admirablemente disimulada. No tenía puerta, sino una placa de metal, cubierta de madera, que se movía por un mecanismo invisible. Apoyando el dedo sobre un botón de cobre, el tablero móvil descendía por una ranura de un «chasis» y daba acceso al gabinete. Apretando un segundo resorte, el mecanismo jugaba en sentido contrario

y el tablero volvía á subir á su sitio. No era el señor Maugars quien había hecho colocar aquella puerta secreta. Su existencia remontaba á fines del último siglo. El gabinete negro había servido indudablemente para guardar valores considerables. Por lo que había dicho Dionisia, el doctor conoció qué especie de veneno usaban para destruir completamente las facultades mentales de la señora Lureau; pero como la mayor parte de los venenos tienen su antídoto, el señor Maugars conocía el que era preciso emplear para destruir energicamente los terribles efectos del Agua de Ceylán, y en el armario tenía dos frascos del precioso antídoto.

—¿Cómo hacer? ¿Qué partido tomar?—se preguntaba el doctor.

Un instante tuvo el pensamiento de hacer intervenir al cura que frecuentaba La Torreilla, pero desistió de ello.

—Sí—murmuró;—si la cosa es posible, es lo que haré; pero antes de todo es preciso ver.

El doctor era hombre enérgico, lleno de ardor y pronto en sus resoluciones.

Francisco estaba en la caballería, Dionisia al lado de Luciano, y Eglantina arreglando la casa.

Sin ser visto encendió un farol y pronto se halló en el subterráneo que le condujo á la escalera. Subió sin detenerse y llegó á la especie de pasillo que juzgó abierto en el muro del pabellón que formaba cuerpo con la vieja torre. De pronto oyó ruido de pasos, y al mismo tiempo una voz de mujer. Era Anastasia, que

—Y bien, querida mía, ¿estás pronta? El chocolate está servido y acaban de llamarme. Me parece que hoy estás un poco más débil; la contrariedad de vuestra hija es la causa de todo. Vamos, tomad mi brazo y bajemos. El tiempo está magnífico y daremos una vuelta por el jardín; ya sabéis que necesitáis hacer ejercicio.

Hubo algún ruido de pasos, y después se restableció el silencio.

El doctor miró el reloj: eran las nueve.

—En La Torreilla se desayunan en el piso bajo, á las nueve—se dijo;—bueno es saberlo. Después del desayuno habrá paseo en el jardín; no temo que el ruido que haga revele aquí mi presencia. Veamos, examinemos y busquemos. Esta especie de pasillo no es otra cosa que un estrecho pasaje practicado en el muro, y estoy seguro que aquí se encuentra una puerta por la que se puede penetrar en el pabellón.

Dió varios golpes en el muro, pero en ningún lado sonaba á hueco.

—¡Diablo! ¡Diablo!—pensaba.—¿Es que la abertura habrá sido tapiada, como la entrada del subterráneo en mi cueva? En ese caso me encuentro en la imposibilidad de poner mi proyecto en ejecución.

Sin embargo, continuó examinando el muro con toda atención. De pronto se estremeció y dejó escapar una exclamación de sorpresa. Sus ojos se habían fijado en una circunferencia de un centímetro de diámetro, que no era otra cosa que un botón de metal, semejante á los que ponían en movimiento el mecanismo del tablero que cerraba el gabinete negro. Sin duda alguna allí había una placa metálica que

se movería por un mecanismo igual al que conocía. Pero ¿cómo estarían los resortes! Antes de intentar ponerlo en juego era necesario ver si existía un segundo botón. El doctor lo encontró á poca distancia del primero. Como en el laboratorio, los dos botones estaban á derecha é izquierda del tablero.

Apretó con fuerza en el botón de la derecha, y en el momento se dejó oír el crujido del resorte y la placa de metal empezó á bajar lentamente. Pintada de un lado, estaba revestida de un tablero de madera con molduras poco salientes, figurando el fondo de un armario, en el que había varias perchas para colgar vestidos.

La puerta del armario estaba medio abierta y la claridad del día llegaba hasta el pasillo, aumentando á medida que el tablero bajaba, y la mirada del señor Maugars pudo penetrar en el cuarto, que era el de la señora Lureau.

El doctor reconoció que era la habitación de la viuda. Comprendió al mismo tiempo que había dos piezas que tenían una puerta común.

Cuando el tablero descendió por completo, el doctor pasó al armario, á fin de examinar cómo se cerraba la puerta del mismo. Con satisfacción vió que sólo tenía un simple pestillo, que se podía levantar fácilmente. El doctor creyó deber apoderarse desde luego del veneno, pero no sabía dónde estaba. Dionisia se había olvidado de decirselo.

Salió del armario, apretó el segundo botón, y lentamente el tablero subió, volviendo á colocarse en su sitio. Veinte mi-

nutos después el señor Maugars entró en su casa. Nadie había notado su ausencia. Pero Eglantina se sorprendió al verle entrar en la cocina con el farol encendido.

—Vengo de «a cueva»—le dijo sencillamente el doctor;—pero este farol alumbra mal, y os ruego que le limpiéis y le cambiéis el aceite. Hoy no almuerzo hasta la una.

Un instante después llamaba á Dionisia.

—Mi querida niña—le dijo,—he pensado mucho en lo que me habéis contado, y tengo deseo de subir también esa escalera de piedra; ¿queréis acompañarme?

—Seguramente, señor doctor, y con placer.

—Pues bien, Dionisia, ahora emprendemos nuestra excursión.

—Estoy á vuestras órdenes.

—Decídmelo, Dionisia, cuando el hombre y la mujer hablaron del veneno, ¿no han dicho nada que pudiera indicar el sitio en que se encuentra?

—Sí, señor. ¿No os dije que, para mostrar el frasco al hombre, lo tomó de un armario que hay al lado de la chimenea?

—Olvidasteis el decírmelo, y este dato es preciosísimo. Id al lado de vuestro hermano, que ya os llamaré.

Dionisia se retiró, y el doctor bajó á su laboratorio.

Dos horas después, es decir, á las doce, el señor Maugars y Dionisia estaban en el pasillo del muro de La Torreilla. El anciano había pensado que á las doce era la hora del almuerzo, y que los habitantes de La Torreilla estarían en el piso bajo, pudiendo así introducirse sin riesgo

MEDICINA Y MEDICOS

Primer Congreso Nacional de Medicina

Conferencia del doctor Gersberg

El doctor Gersberg, de la Universidad de Nueva York, debia dar el día 23 ante el pleno del Congreso una conferencia sobre gastroscopia...

Presentó un nuevo aparato, que denomina «gastroscopio», y que es de esperar obtenga una gran aceptación en la práctica profesional...

El aparato en cuestión consta de tres partes: una batería eléctrica, un tubo ó sonda de goma y una cápsula olivar al extremo de la sonda...

Conseguido esto, se apaga la luz del cuarto, y se coloca al paciente en decúbito supino, se hace actuar el aparato de rayos X...

La batería eléctrica contiene el regulador para graduar la intensidad de la luz producida por la lámpara en el interior del estómago...

El tubo de caucho posee alambres conductores y cordones de seda para poner en contacto la batería y la cápsula.

La cápsula consta de tres departamentos; el de la luz eléctrica, una diminuta cámara oscura y el film ó película sensible.

Por la acción combinada podemos, en un brevísimo espacio de tiempo, obtener una fotografía de la superficie de las paredes del estómago...

El doctor Gersberg, de Nueva York, después de su interesantísima conferencia fué felicitado y aplaudido.

La conferencia que acabamos de reseñar no es más que un anticipo, pues el doctor Gersberg ha de ampliarla notablemente en otra que dará muy pronto en la Facultad de Medicina...

En el Jardín del Instituto, á causa del número público que había acudido, dió su conferencia el doctor Martínez Vargas, estableciendo en ella el paralelo entre la traqueotomía y la intubación.

Hizo la exposición de varios casos en que intervino, y terminó mostrándose partidario de la traqueotomía.

A la conferencia asistieron también los señores Francos Rodríguez y Espina.

El conferenciante fué muy aplaudido.

Banquete al doctor Aguilar. — En el Ideal Retiro: : : : : En el restaurant del Ideal Retiro se celebró el banquete en homenaje al doctor Florestán Aguilar.

En la mesa presidencial ocuparon lugares al lado del Sr. Aguilar los doctores Gimeno, Cortezo, Carracido, Recasens y otros, además de bellas y distinguidas damas congresistas.

Al final del acto ofreció el banquete el catedrático de la Facultad de Medicina don Leonardo Peña, en nombre de la Comisión organizadora, y en breves palabras encomió la labor del Congreso, del que ha sido y es el alma el doctor Aguilar, secundando la iniciativa de D. José Núñez Granés.

Después hizo entrega al festejado del álbum que se le dedica, que es una magnífica obra de arte, con las firmas de todos los congresistas.

El decano de la Facultad de Medicina, doctor Recasens, vicepresidente del Congreso, habla en nombre del presidente, que se encuentra enfermo, y ensalza la labor realizada por el doctor Aguilar en el Congreso que hoy termina.

Dice que este Congreso sólo es comparable á los de Lisboa y Budapest.

Pide para el doctor Aguilar la gran cruz de Alfonso XII, por su hermosa labor en este Congreso médico.

Dedica aplausos á la Exposición que se ha celebrado, y termina con sentidas palabras de respeto y cariño para la esposa del homenajeado, por la que brinda, á la par que por todos los congresistas.

El doctor D. Florestán Aguilar se levanta á hablar, y con voz entrecortada por la emoción, pronuncia breves frases de gratitud por el homenaje que se le tributa, dedicando algunas palabras de recuerdo á madame Curie.

Fué muy anhelado, así como al entrar en el salón, por los numerosos conmensales, que aproximadamente serían unos 500.

A los señores congresistas : : : : : El Comité femenino de Higiene popular invita á los señores congresistas á visitar la Primera Casa de Higiene Benéfica Infantil instalada en Madrid, calle de la Esgrima, 2, principal, los días 25 y 26 del corriente mes, de cinco á ocho de la tarde.

Real Sociedad Española de electrología y radiología médicas

Esta Sociedad celebró ayer viernes, á las nueve de la noche, en el Hotel Ritz, un banquete en honor de la insigne descubridora del radium, Mme. Curie.

A este homenaje concurren, además de los socios de aquella Corporación científica, los señores congresistas inscriptos en la Sección de Electrorradiología del Congreso de Medicina, la Junta organizadora de este Congreso y distinguidas personalidades académicas y políticas.

La sesión de clausura, suspendida

A las cuatro y media de la tarde de ayer, el paraninfo de la Universidad estaba atestado de público.

El ministro de la Gobernación ocupó el sillón presidencial, teniendo á sus lados á madame Curie y al doctor Cortezo.

Al comenzar á leer las conclusiones el secretario, se promovieron numerosos incidentes debidos á la aglomeración de congresistas, que protestaban porque no podían oír, ni siquiera penetrar en el salón.

En vista de ello, se levantó el Sr. Goicoechea, suspendiendo el acto, que habrá de celebrarse probablemente en el teatro Odeón.

Recepción en el ministerio de Estado

En el ministerio de Estado se verificó anoche la recepción en honor de los congresistas extranjeros, que estuvo muy brillante.

Asistió el ministro y los altos funcionarios, todos los congresistas extranjeros y numerosos médicos españoles, que salieron complacidos de las atenciones de que fueron objeto.

Los subdelegados de Medicina

Una Asamblea En el Colegio de Médicos dió ayer comienzo la Asamblea de subdelegados de Sanidad de España.

Por la mañana se celebró la sesión preparatoria, siendo presidida por el Sr. Mariscal, y actuando de secretario el subdelegado de Farmacia de Montblanc (Tarragona), doctor D. Jaime Sabaté.

Fué reelegido presidente el doctor D. Luis

Ortega Morejón, y secretario de la vacante de D. Sebastián Mediano, el Sr. Alarcón.

Primera sesión

A las cinco y media de la tarde se abre la sesión, bajo la presidencia del doctor Ortega Morejón, por imposibilidad de asistir al acto el presidente honorario, señor marqués de Alhucemas.

El Sr. Ortega Morejón comienza manifestando que el ministro de la Gobernación ha prometido asistir á la sesión de clausura.

Después de las gracias á los concurrentes por su colaboración al acto.

El Sr. Alarcón, que actúa de secretario, lee el discurso-memoria, en el que dedica un recuerdo á los compañeros fallecidos y hace un elogio del doctor Ortega Morejón por su incansable actividad en pro de las aspiraciones de los subdelegados de España.

Trata luego de la reforma del Cuerpo, expresada en el proyecto de reglamento del Cuerpo de Sanidad, y termina haciendo constar que en las sesiones que habrán de celebrarse se tomarán acuerdos respetuosos, pero enérgicos.

El Sr. Ortega Morejón lee el discurso inaugural, en el que pone de relieve que las principales aspiraciones de los subdelegados son: consideración moral, remuneración decorosa y cumplimiento estricto de las leyes.

Hace historia de las gestiones realizadas por el Comité directivo del Cuerpo de subdelegados de Sanidad, y termina exhortando á la unión de todos. Es ovacionado.

Se acuerda reunirse en Secciones y se levanta la sesión.

Para la sesión de clausura

El Centro de Hijos de Madrid cedió gratis su teatro para celebrar la sesión de clausura del Congreso Nacional de Medicina, encontrándose tan sorprendido como los congresistas con el cambio súbito de local; pero en consideración á la clase médica, y para salvar la insuperable dificultad que en otro caso habría para que el Congreso termine brillantemente en local digno de su importancia, vuelve el Centro de Hijos de Madrid, atendiendo á ruegos que se le han dirigido, á ceder gratis su teatro.

Comidas íntimas

Los médicos licenciados en 1906 se reunirán en una fiesta íntima el lunes, á las nueve de la noche, en el sitio y hora que se designe.

Los que estén conformes con esta idea pueden mandar su adhesión á los doctores Saiz de Aja (Alcalá, 66) ú Ortiz de Pinedo (Luisa Fernanda, 18).

Los licenciados en 1908 celebraron anoche un fraternal banquete.

Noticias é informaciones teatrales

ESTRENOS

«LAS VERONICAS»

Reina Victoria. — Ni son belmontinas ni figuran en las Cofradías de la Semana Santa sevillana. Son las diez cuñadas de un «marchoso» andaluz, que apodaron sus paisanos «Las Verónicas» por su soltería persistente, y «La Exceptuada» á la que pescó marido. Pero vamos insensiblemente entrando en la farsa, y es lo menos interesante de cuanto ocurre durante los tres actos de la zarzuela de magia aplaudida ayer tarde en el coliseo de la Carrera de San Jerónimo.

La presentación, superior á todo elogio. Cadenas ha prodigado el dinero y ha hecho alarde de buen gusto. Sorprende al público el cuadro final del primer acto al convertir en vivientes los retratos del señorial salón. ¿Por qué los duques no hablan de bailar un minué, por ejemplo?

El contraste de las señoriales figuras con el tango ha sido seguramente intencionado. Pero es un contraste que desconcierta, y buena prueba fué el momento de indecisión del público en lanzarse al aplauso.

Con mayor espontaneidad hubiera brotado la ovación que hizo presentar en escena á los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, autores del libro, y al maestro Vives, de la música.

De mayor atractivo todavía es el último cuadro del segundo acto. Compuesto con lujo de detalles, resulta una visión fantástica de un jardín encantado. Y con todo le supera el final del tercer acto, último cuadro de la obra.

El público, no contento con aplaudir al escenógrafo, obligó á Cadenas á salir al palco escénico, y le prodigó una calurosa ovación, que con los citados compartieron los autores y los intérpretes.

Merece el maestro Vives se consigné que si en el triunfo podía aparecer en segundo lugar, su labor es merecedora de la primada.

Los espectadores que asistimos al estreno de «Las Verónicas», al escuchar el primer acto, nos pareció asistir al resurgimiento de la zarzuela clásica. El concertante es de la marca de la buena música española.

Después la agilidad del compositor se adapta al desarrollo de la acción, y aun careciendo por este motivo de conjunto, tiene la partitura otros números verdaderamente inspirados, que se aplaudieron con justicia.

Del libro. Si los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández recibieran el encargo de inventar una farsa para dar pretexto al alarde de presentación, cumplieron su cometido; pero seguramente no pensaron en añadir ni un átomo de gloria á la que legítimamente tienen ya ganada como autores cómicos en varios matices del arte escénico.

Los intérpretes todos contribuyeron al éxito. Escucharon muchos aplausos y los merecieron. No queremos hacer ni una excepción. Ni siquiera la de Moncayo.

«Las Verónicas» será obra que llenará el Reina Victoria hasta fin de temporada, y aun quedará en condiciones para empezar otra. Cadenas ha gastado dinero; pero lo recogerá. Lo merece. Le felicitamos.

M. DE Z.

BENEFICIOS

El de Antonio García Ibáñez: : : : : Masín.—Una vez más tuvo ayer el popular

Antonio García Ibáñez pruebas inequívocas de las grandes simpatías con que cuenta. Celebró su beneficio el excelente director de la compañía de Martín y vió el teatro lleno en todas las secciones.

«El amor que huye», «La tragedia de Pirot» y el estreno de «El gran Olavide» formaban el cartel del beneficio, y tanto el simpático Ibáñez, como la Paisano, la Berri, la Quirós, la Labrador, la Salas, la Prado y la Colina; Heredia, Morales, Estellés, Alventosa y toda la compañía, en una palabra, pusieron en el desempeño de las obras todo su cariño y voluntad.

Aunque la obra estrenada no fué al final del agrado del público, no faltaron en ella los aplausos al beneficiado y á los demás intérpretes por su buen deseo y su labor para lograr el triunfo de «El gran Olavide».

El cuarto de Ibáñez estaba convertido en un bazar; había en él desde la esperanza del próximo «gordo» de la lotería en alguno de los muchos billetes que le regalaban, hasta el «prosaico» embutido y el oloroso vino andaluz, pasando por pitilleras, gemelos, cajas de cigarrillos, bastones, alfileres de corbata, billetes de Banco, portátiles eléctricos, etc., etc.

Salvo el «disgustillo» de lo del estreno, fué la de ayer una buena noche para el excelente actor y mejor director de escena, que tan productivas campañas viene haciendo en el teatro de la calle de Santa Brígida.

J. R. A.

GACETILLAS

Español. — La Empresa de este teatro ha acordado, en beneficio del público, celebrar funciones populares todos los domingos, verificándose la primera el próximo día 27, á las diez de la noche, con las obras El postillón de la Rioja y La viejecita.

Precio de las localidades, incluidos todos los impuestos: butaca, 2,50; entrada general, 0,50.

Comedia.—La aplaudidísima obra La casa de la Troya continúa representándose todas las noches, con grandes entradas, á pesar de llevar más de setenta representaciones.

El domingo, á las cinco y media de la tarde, La casa de la Troya.

—El sábado 26, á las seis de la tarde, dará un concierto la genial pianista Carmencita Alvarez.

Lara.—El sábado (23 de moda), celebrará su beneficio Amalía Sánchez Arriño, representándose: por la tarde, la comedia en tres actos de Linares Rivas La raga, y en la sección de la noche, á las diez y cuarto, Pueblo de las Mujeres y sección artística Raquel Mellor, con el mismo programa de la última sección artística.

Apolo.—El sábado, á las seis y tres cuartos de la tarde, Trianeras y La sal del cariño, y por la noche, á las diez y tres cuartos, Serafín el Pinturero.

El domingo, tres funciones, representándose: en la primera, á las cuatro y media de la tarde, Trianeras; en la segunda, á las seis y media (especial), La sal del cariño y Serafín el Pinturero, y en la tercera, á las diez y tres cuartos de la noche, Serafín el Pinturero.

En la próxima semana, reposición de la renombrada zarzuela en dos actos El asombro

de Damasco, extraordinario éxito de esta compañía.

Para todas las funciones se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación, de doce de la mañana á doce de la noche.

Cómico.—El sábado se verificará, á las diez y media de la noche, el estreno del sensacional drama policiaco en cuatro actos El hombre que ve á la Muerte, con el grandioso efecto escénico del derrumbamiento de una gruta y otros trucos de sorprendente emoción.

El domingo, tres grandes funciones, poniéndose en escena á las cuatro y media La tragedia de los reyes, y á las siete de la tarde y diez y media de la noche, El hombre que ve á la Muerte, á precios corrientes de 3 pesetas butaca y 0,50 entrada general.

Se despacha en Contaduría. Infanta Isabel.—El sábado por la tarde tendrá lugar la reposición de la hermosa comedia de Linares Rivas, que tanto éxito obtuvo esta temporada, titulada En cuerpo y alma.

El domingo por la tarde, á las seis y cuarto, se representarán las dos obras, de éxito colosal, En cuerpo y alma (dos actos) y Un drama de Calderón.

El sábado y el domingo por la noche, á precios populares, Caperucita y el lobo, comedia en tres actos, y el graciosísimo juguete cómico El día del Juicio.

Cervantes.—La hebreá es la zarzuela popular que se representa con el teatro lleno todas las noches, á las diez y media.

El domingo por la tarde se cantará á las seis y media. Se despachan localidades en Contaduría.

CINES Y VARIETES Automovilistas

Merendad en el Restaurant Ciudad Lineal. Casino: Autos, 2 pesetas asiento.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 24, Dia 25. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, 5% 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

Con pluma ajena

Cuando estamos escribiendo un artículo comentando el discurso que anteaer pronunció en Palacio el Sr. Maura, llega á nuestras manos «El Sol», y en él leemos los mismos argumentos que nosotros íbamos á exponer.

Reproducimos íntegro el artículo del querido colega, no sólo por coincidir en absoluto con sus palabras, sino por evitarnos la posible cortingencia de que la censura tache lo que nosotros habíamos de escribir.

Nadie tachará seguramente de revolucionario el artículo, pues nadie ignora que el señor Ugoletti es el inspirador de «El Sol», y no debe ser para el Sr. Maura un terrible revolucionario, cuando con tal insistencia recabó su colaboración para la obra de Gobierno.

El artículo, que podría titularse «Como juzga al Gobierno un hombre que pudo figurar en él», se titula como sigue:

«CON PALABRAS DE MAURA

DEBIO CONSTITUIRSE OTRO GOBIERNO

El Sr. Maura facilitó ayer á la Prensa un documento interesante: el discurso pronunciado en el Consejo de ministros que presidió el Rey.

Como anillo al dedo vienen las primeras palabras del discurso del Presidente para justificar toda la campaña que viene haciendo «El Sol», serena y tranquila, sin intemperancias ni violencias, con un gran respeto para las personas, pero sin olvidar la defensa de principios que juzga salvadores.

Dice así el primer párrafo del documento: «Dijo que Su Majestad mejor que nadie era sabedor de que se veía encargado del Gobierno sin haberlo procurado, pretendido ni deseado, y aun después de las excusas, porque consideraba y considera que habría debido poderse mantener ó formar un Ministerio menos extraño que el actual á la generación del presente estado de cosas públicas y más comprometido con las colectividades parlamentarias, que deben subsanar la falta de Presupuestos.»

He ahí, en labios del mismo Sr. Maura, la plena y sincera confesión de que al constituirse el Gobierno se cometió un gran pecado de inoportunidad.

He ahí cómo nuestra actitud era perfectamente razonable, aunque nunca pudimos sospechar que llegara á coincidir con la del propio Presidente del Consejo de Ministros.

Tan clara es la visión del Sr. Maura en este punto, que, no contento con haber escrito el párrafo antes copiado, añade más adelante:

«Las dificultades y urgencias que á la vista están en fila, y que son más que bastantes para cautivar todos los inmediatos desvelos del Gobierno, en reemplazo de aquellos á quienes incumbía, en rigor, estar ahora liquidando en los ministerios sus propias obras...»

Nuevamente afirma el Sr. Maura que no era á él á quien incumbía estar ahora en el Poder, que no había sonado la hora propicia para la constitución de un Gabinete como el actual, y que, por lo tanto, la solución dada á la crisis constituye una clara y lamentable torpeza. No somos nosotros, es el Presidente del Consejo de Ministros quien lo afirma.

«...Habrá debido poderse mantener ó formar un Ministerio menos extraño...» dice el Sr. Maura. Pues eso mismo, exactamente, es lo que hemos venido diciendo y proclamando. ¿Por qué no se pudo llegar á formar ó mantener otro Ministerio más adecuado á las circunstancias actuales? Nuestros lectores lo sabrán algún día. Sabrán que esas lamentaciones del Sr. Maura quieren decir lo mismo, perfecta y totalmente lo mismo que hemos querido significar nosotros cada vez que hemos hablado de la «vergonzosa crisis última». De modo que, para satisfacción nuestra y confusión de cierta Prensa obcecada y tan intemperante que ha creído ver en nosotros nada menos que unos feroces revolucionarios, podemos hoy transcribir esas palabras del señor Maura, explicación autorizada é irrefutable de nuestra actitud y de nuestra serena campaña.

La constitución del Gabinete actual en momentos como los que venía atravesando España, era una equivocación dolorosa. Eso es lo que desde el primer día afirmamos. Pues esa actitud nos valió (salvamos las medidas replicas de «La Acción» y sus discretos reproches) una arremetida, airada y violenta, de la Prensa ministerial y de todos los amigos del Gobierno.

Ahora, todas esas gentes, si han de ser consecuentes con su manera de pensar y proceder, tendrán que volver sus lanzas contra D. Antonio Maura.

Y si alguien dudara todavía, esperamos que el conde de Romanones dará amplias explicaciones al Parlamento cuando el Gabinete actual se presente en el banco azul, y con ello acabarán de convencerse los obstinados. La hora solicitada otro tipo de Gobierno. Y precisamente la «vergüenza de la crisis» parecía añadir fuerza á las demandas del crítico momento.

El Sr. Maura sabe muy bien cuál fué la causa de que no se pudiera formar ó mantener otro Gobierno. Pero el hecho de que esas causas existan, no puede ser una satisfacción para el pueblo.

«La política del conde de Romanones—dice una nota oficiosa que éste publicó ayer—fué perfectamente clara: se orientó con la más firme decisión en el sentido que exigen las nuevas corrientes liberales predominantes en el Mundo, y en su desarrollo tropezó con obstáculos que le obligaron á dimitir.»

He ahí el complemento de las palabras del Sr. Maura. «Debí mantenerse ó formarse otro Gobierno... obstáculos que le obligaron á dimitir...»

Nos complace vivamente esta ratificación que nos llega de labios del Presidente: se reconoce la equivocación, y nos da derecho á decir que España no está para equivocaciones.»

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13.

# LA SITUACION POLITICA

## LA COMISION DE PRESUPUESTOS:

La reunión de la Comisión de Presupuestos celebrada ayer tarde ha ofrecido una nota de verdadero interés político.

A ella ha asistido el ministro de Hacienda. La presencia de éste en el seno de la Comisión no ha constituido sorpresa para los individuos que la componen desde el momento en que éstos tuvieron ayer mañana anuncio de ella por medio de la citación que recibieron al efecto.

La reunión comenzó a las cuatro y cuarto. Después de unas palabras corteses del presidente, Sr. Alvarado, explicando a la Comisión los motivos a que respondía la presencia del ministro, que no eran otros que los deseos de éste de ponerse en contacto con la Comisión para exponerle personalmente los propósitos del Gobierno, habló el Sr. Cierva, expresándose en estos ó parecidos términos: «Todos conocen la especial constitución de este Gobierno, la cual no le permite contar por sí mismo con fuerzas parlamentarias para aprobar los presupuestos.

El Gobierno es respetuoso con cuanto afecta a la prerrogativa parlamentaria; pero las circunstancias mandan y le obligan a procurar armonizar esta prerrogativa con las necesidades del momento actual, á fin de obtener una rápida aprobación del presupuesto.»

Después de añadir que el Gobierno se había limitado en su labor económica á reproducir los proyectos de presupuestos presentados por Gobiernos anteriores, con la sola novedad de los aumentos relativos á Guerra, requirió á los individuos de la Comisión, en nombre del Gobierno, para que se manifestaran si estaban dispuestos á consentir la aprobación inmediata del presupuesto, pues si iba éste á ser discutido en la forma corriente, y no se daban al Gobierno facilidades extraordinarias, el Gobierno no podía presentarse en el Parlamento.

Dejó entrever en sus palabras que si no encontraba esas facilidades á que se refería, la función del Gobierno no sería posible, apelando reiteradamente al patriotismo de los vocales de la Comisión.

Hubo un largo silencio después de las palabras del ministro, tomando la palabra el presidente, el cual manifestó que creía interpretar la voluntad predominante en la Comisión, expresando que si las facilidades á que había aludido el ministro se referían á que dictaminase rápidamente el presupuesto, la Comisión estaba dispuesta á hacerlo, á fin de que el Gobierno pudiera plantear ante el Parlamento las cuestiones políticas que le parecieran oportunas; pero que si se referían á facilidades de discusión, no era asunto de la competencia de la Comisión, sino del Parlamento, y que, por tanto, á nada podía comprometerse en ese sentido.

El Sr. Cierva, aunque contrariado, se acogió á la interpretación que á sus palabras había dado el Sr. Alvarado, y abandonó la Comisión.

A continuación pidió la palabra el señor Prieto, manifestando que suponía que lo expresado por el presidente no modificaba en nada la norma de trabajo que la Comisión se había impuesto, siguiendo su labor de emitir dictámenes parciales.

Todos estuvieron conformes.

La impresión entre los individuos de la Comisión es que el Sr. Cierva había ido á plantear una cuestión política.

La Comisión, inmediatamente, pasó á examinar el presupuesto de Instrucción pública, ultimando el dictamen, y entró en seguida en el examen del presupuesto de Gobernación.

Después de salir de la Comisión de Presupuestos el Sr. Cierva, pasó á saludar al presidente de la Cámara.

Habló con algunos periodistas, diciéndoles que había ido á rogar, en nombre del Gobierno, se dictaminaran los Presupuestos con la mayor rapidez posible.

En cuanto al presupuesto de ingresos, el señor Cierva indicó la posibilidad de que tuviera que mantener el aumento de la décima que había propuesto el Sr. Calbetón.

En la reunión de ayer quedaron dictaminados todos los presupuestos parciales de gastos que estaban pendientes, quedando para la reunión próxima el articulado.

Conviene llamar la atención sobre dos hechos: en el dictamen relativo al presupuesto de Gobernación han sido incluidas las reformas de plantillas de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, decretadas en época del señor Gimeno.

Esas reformas serán implantadas en tres anualidades, conforme lo tenía proyectado el Gobierno anterior.

Se hallaban las reformas en Hacienda al encargarse el actual ministro, y éste, por medio de una real orden, las envió á la Comisión de presupuestos para su inclusión en el presupuesto de Gobernación.

El otro hecho á que aludimos se refiere al aumento de la décima, que ya propuso el señor Calbetón en los impuestos.

Espera el ministro que, firmada la paz, la vida nacional se normalizará, desarrollándose industrias y aumentando nuestra riqueza, consolidándose, como consecuencia de esto, los aumentos iniciados en las recaudaciones que obtiene la Hacienda.

No anuncia el ministro que vaya á cobrar el recargo de esa décima; pero si pide que se le autorice para imponer ese aumento por si las circunstancias de mañana lo exigiesen.

## LA MAÑANA DEL PRESIDENTE :

El Sr. Maura, no obstante la desgracia de familia que había sufrido en la anterior madrugada, acudió ayer mañana al despacho con Su Majestad, informándole de la marcha de los asuntos públicos y sometiendo á la real firma algunos decretos, ninguno de ellos de a Presidencia.

A su regreso de Palacio recibió en su despacho oficial las visitas de los ministros de Fomento y de Instrucción pública.

El subsecretario de la Presidencia, al recibir á los periodistas, les manifestó que se habían dirigido al Sr. Maura, contra determinado estado de cosas, la Cámara de Comercio de Pamplona y varias Sociedades de Barcelona, entre las que se cuentan el Instituto Catalán de San Isidro, la Federación Agrícola, la Cámara de la Propiedad Industrial, el Fomento del Trabajo Nacional y la Junta de Obras del puerto.

## DE HACIENDA

Una Comisión de la Cámara de Comercio ha visitado al Sr. Cierva para pedirle se abonen las indemnizaciones solicitadas por los dueños de tiendas que fueron víctimas de los saqueos de Madrid.

También han solicitado la pronta constitución de la Junta de Aranceles para que comience á funcionar, y la derogación del decreto creando las cédulas de las personas jurídicas, por estimarlas ilegales.

Una Comisión del Cuerpo de la Policía visitó al ministro de Hacienda para saludarle y expresarle su adhesión.

## EL MARQUES DE ALHUCEMAS :

Ayer salió con dirección á Biarritz, para asuntos profesionales, el señor marqués de Alhucemas, despidiéndose en la estación muchos de sus amigos políticos.

Por cierto que éstos rechazaban con indignación las confabulaciones con determinado Cuerpo, de que hablan algunos periódicos que defienden calurosamente la política del Gobierno.

Nos remitieron ayer, rogando su publicación, la nota siguiente:

«Hoy, de doce á seis de la tarde, estará abierto al público la Central telefónica de Madrid, admitiendo despachos para las provincias de Guadalajara, Zaragoza y Barcelona; y de tres á cuatro se cursarán despachos de bolsa para Barcelona. Para las demás estaciones con que se está en comunicación, se admitirán despachos tan pronto como estén preparados los aparatos y equipos correspondientes.

En el día de ayer se han cursado por teléfono 4.320 despachos, cifra muy superior á la que de ordinario suele cursar la Central Interurbana de Madrid.»

## DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer al medio día que, según comunicaba el gobernador de Cuenca, todos los funcionarios de Telégrafos están prestando servicio y se comunica con toda la provincia.

El gobernador de Teruel decía que el servicio provincial de Telégrafos está totalmente normalizado y que comunican con Zaragoza.

El gobernador de Murcia participaba que el jefe de Centro y todo el personal de Telégrafos está en sus puestos.

Confirmó el Sr. Montes Jovellar que de doce á seis se abriría ayer la Central de Telégrafos de Madrid para admitir servicio con destino á algunas de las estaciones que funcionan, y que cuando se reparen las averías encontradas se ampliará dicho servicio.

Añadió que en provincias se va normalizando con bastante rapidez, y que en cuanto tengan personal suficiente para Madrid, se restablecerán todas las comunicaciones.

Anteayer, cuando se restableció el hilo de Barcelona, desde esta estación anunciaron que tenían varios despachos; se recibieron por Madrid é inmediatamente fueron repartidos.

## HUBO DISCREPANCIAS? :

Anteayer se insistió, por elementos de diversa filiación política, en que la celebración de los dos Consejos de ministros del martes fué debida á que en el primero no lograron ponerse de acuerdo los consejeros de la Corona acerca del alcance del decreto que llevó á consulta el Sr. Goicoechea.

Parece que los tres que mostraron su discrepancia fueron los de Estado, Gracia y Justicia y Marina.

En el segundo Consejo, según la misma referencia, apareció la unanimidad para no dar motivo á la crisis en el crítico momento en que se pretendía reducir á los telegrafistas.

## QUE SE ACLARE!

Como el señor ministro de la Gobernación llamó anteayer á los periodistas para comunicarle que se había logrado ponerse al habla por telegrafo con Toulouse (Francia), decláse ayer por quienes parecían estar bien enterados que hubiera sido preferible no haber indicado una palabra acerca del particular, porque las dos únicas que salieron en la cinta seguramente no podrían darlas á la publicidad el Sr. Goicoechea.

Claro está que damos cabida á esta referencia para proporcionar ocasión al ministro á confirmar ó rectificar un rumor muy extendido ayer en Madrid.

(De «El Imparcial» de ayer.)

## ANOHE EN LA PUERTA DEL SOL :

Desde las once de la noche comenzaron á regarse en la Puerta del Sol numerosos rástas.

Las doce, hora en que expiraba el plazo fijado por el Gobierno para que volviera á sus puestos, había más de 300 telegrafistas y numerosos curiosos.

Á las doce y media la tranquilidad era completa.

## DE MADRUGADA

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que ayer no se había podido comunicar por telegrafo con Barcelona por averías en la línea entre Barcelona y Lérida, pero que ya se había restablecido.

Hoy se abrirá la Central de Telégrafos de ocho de la mañana á ocho de la noche, para admitir servicio con destino á las provincias siguientes: Guadalajara, Zaragoza, Barcelona, Ciudad Real, Toledo, Soria, Segovia y Pamplona.

En los días sucesivos se abrirán en otras provincias.

Añadió que se había logrado encontrar la avería más grande de la Central de Madrid, que consistía en haber sido cortados todos los fusibles de la «roscaca».

Se han colocado otros nuevos y se ha establecido comunicación con varias provincias.

El gobernador de Granada comunica que ha recibido 148 solicitudes de personas que aseguran conocer los aparatos telegráficos y estar dispuestos á trabajar en ellos.

También facilitó el telegrama siguiente:

«Málaga. — La Cámara de Comercio ha acordado por unanimidad lo siguiente:

1.º Protestar contra la actitud adoptada por el Cuerpo de Telégrafos y personal de Teléfonos, haciendo ostensible tal protesta visitando al gobernador civil para ofrecerse al Gobierno en todo lo que se refiere al mantenimiento del principio de autoridad.

2.º Ofrecer el concurso de las clases mercantiles para coadyuvar al restablecimiento de los servicios, declarando que dichas clases aceptan todos los perjuicios del actual estado de cosas, con tal de que se evite su repetición en lo futuro.

3.º Pedir á las demás Corporaciones de Málaga igual colaboración y comunicarlo á las Cámaras españolas por si estiman hacer lo mismo que la de Málaga. Comunicarlo á los comerciantes de la provincia para que hagan igual oferta á sus autoridades respectivas; y

4.º Solicitar se fije plazo perentorio y definitivo para que el personal de Málaga reanude sus trabajos; pasado el cual, deberá excluirse del servicio, á fin de que no pueda quedar impune un acto que tanto perjudica al interés nacional.»

## EN MÁLAGA

Reanudando el servicio

Málaga, 24.—El director de la Interurbana de Teléfonos y un hijo de éste, celador de la misma Compañía, han reanudado el servicio, renunciando á la huelga.

## EN CARTAGENA

El personal de Teléfonos

Cartagena, 24.—Con personal extraño á la Compañía ha quedado normalizado el servicio telefónico de comunicación con todas las provincias, menos con Granada.

El telegrafo

En Telégrafos sólo se ha podido comunicar con Murcia.

## EN BADAJOZ

Las comunicaciones

Badajoz. (Sin fecha.)—Continúa el servicio telefónico á cargo de los ingenieros civiles. Han firmado un documento de adhesión al Gobierno varios empleados de Telégrafos.

## EN CASTELLÓN

Las comunicaciones

Castellón, 23. (Por correo.)—El domingo, personal de Obras públicas de Valencia se incautó del servicio de la estación telefónica de Vinaroz.

El lunes por la mañana llegó un ingeniero militar para inspeccionar la línea telefónica.

El mismo día, por la tarde, llegó de Madrid el ingeniero civil D. Ricardo Dohoso Cortés, procediendo con el ingeniero jefe de Obras públicas y demás ingenieros afectos al Estado á la incautación de esta estación telefónica. No obstante sus incansables trabajos, inspeccionando aparatos y líneas, todavía hoy no se había puesto en condiciones esta estación telefónica para abrirla al servicio público, y así estamos desde el martes pasado.

Anoche pudieron comunicarse por inducción con otras estaciones, según se ha dicho.

En Telégrafos, como el primer día: comunicación completa.

Se dice que se han presentado instancias en el Gobierno civil de varios jóvenes pidiendo prestar servicio.

## EN CORDOBA

Una expedición de jóvenes mauristas

Córdoba, 24.—A las cinco de la tarde de hoy, el gobernador ha llamado á los telegrafistas para leerles el decreto y solicitar de ellos su conformidad con el mismo y la firma.

Los oficiales se negaron á firmar. Sólo firmaron los jefes, que son seis.

Se les ha dado un plazo hasta las once de la noche de hoy, y en el caso de que no firmen ó no reanuden el trabajo á las doce, se les considerará cesantes.

El servicio de Teléfonos ha sido prestado por el equipo de 10 telegrafistas que han venido de Madrid, además de los jóvenes mauristas que también llegaron con ellos.

## EN VALENCIA

La situación

Valencia, 24. (Por correo.)—En lo que se refiere á Telégrafos, el paro sigue como en días anteriores.

La normalidad en el servicio de Teléfonos se va restableciendo, y ya lo estaría por completo á no ser porque diariamente se cometen en el trayecto de las líneas, pero siempre

dentro de la demarcación de esta Central, actos de sabotaje, que provocan nuevas é inesperadas interrupciones. Ayer se comunicó con Madrid, utilizando el teléfono directo que la Compañía Hidroeléctrica Española tiene para su uso. Los despachos hacían escala en el salto de El Molinar, adonde se envió personal del Cuerpo de ingenieros civiles. La línea Valencia-Madrid por Vinaroz-Zaragoza funcionó bien durante todo el día. Anoche, á la una y treinta, cuando se recibían los últimos despachos del día, fué súbitamente cortada. La indignación contra estos actos de sabotaje es enorme, porque viene á invalidar el trabajo, verdaderamente admirable, que realizan los diversos Cuerpos de ingenieros civiles. Ahora se está organizando un nuevo y amplio servicio de vigilancia de las líneas. El comandante de Ingenieros Sr. Del Valle, llegado anteayer de Madrid, con el teniente coronel del mismo Cuerpo, de esta Comandancia, señor Castells, han montado, con secciones de soldados de Ingenieros, un minucioso servicio de vigilancia, que se extenderá á otros sectores de Vinaroz y Alicante, para cuyas ciudades marcharon, respectivamente, los capitanes Sres. La Calle y Ramírez.

Además, el delegado del Gobierno, ingeniero Sr. Amorós, visitó esta mañana al gobernador civil, exponiéndole la necesidad de que se le auxilie en lo que se refiere á evitar los actos de sabotaje indicados; y, al efecto, el Sr. Durán ha dirigido una circular á los comandantes de todos los puestos de la Guardia Civil disponiendo que monten un servicio especial de vigilancia en las líneas telefónicas y telegráficas. Además, se ha dirigido á los alcaldes encargándoles la formación de un Cuerpo especial, integrado por somatenes, guardas jurados particulares, etcétera, etc., que se cuide de impedir los actos de sabotaje. La comunicación del gobernador es una elocuente proclama, excitando á la colaboración con la autoridad, del civismo y del amor á la patria de las personas á quienes va dirigida.

## PRIMER CONGRESO NACIONAL DE MEDICINA

Se ruega á todos los señores congresistas y médicos en general asistan á la conferencia que sobre «Un nuevo procedimiento para el tratamiento de la tuberculosis» dará el ilustre doctor Marsal mañana sábado 26, á las once de la mañana, en el teatro del Centro (antes Odeón).

La entrada será pública y gratuita.

## Para los contribuyentes

El día 1.º de mayo próximo dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo, correspondientes al primer trimestre del año económico de 1919 á 1920, y terminará el 31 de dicho mes.

En los pueblos de esta provincia tendrá lugar en los días que se señalan en el «Boletín Oficial» de la misma.

## FESTEJOS EN TETUAN

En conmemoración de la entrada victoriosa del Ejército español en Tetuán de Africa el año 1860, el comercio y vecinos de Tetuán de las Victorias han organizado para los días 26, 27 y 28 del actual una variada y atrayente serie de festejos.

Entre éstos habrá dianas, misa de campaña, fuegos artificiales, procesión con la imagen de Nuestra Señora de las Victorias, comida de toros, bailes públicos y de sociedad, y otras muchas cosas que seguramente han de llevar muchísima gente al vecino pueblo.

La calle de O'Donnell estará preciosamente iluminada y adornada y habrá dos premios en metálico para las fachadas y balcones que más llamen la atención.

## Subalternos del Estado

La Comisión gestora é independiente ha visitado al excelentísimo señor Presidente del Consejo, siendo recibida por el señor subsecretario.

Los visitantes se limitaron á recomendar la pronta resolución que les interesaba en el reconocimiento de años servidos al Estado, en paridad á lo ya concedido á escritores interinos de la Administración.

El señor subsecretario manifestó que, teniendo en estudio, resolvería en breve á sus justas aspiraciones.

La Comisión quedó altamente agradecida.

## El Congreso Hispanoamericano

En el Centro de Cultura Hispanoamericana :

La última sesión celebrada en este Centro ha revestido particular interés por los asuntos que fueron objeto de debate.

El señor presidente, después de hacer la presentación del ilustre escritor argentino don Manuel Ugarte, expuso los últimos trabajos de organización realizados para celebrar el Congreso Hispanoamericano.

Hicieron después uso de la palabra don Blanca de los Ríos, el maestro Bretón, los condeses de las Repúblicas Colombiana y Argentina y otras personalidades de aquella entidad.

El señor presidente, D. Luis Palomó, hizo el resumen de los debates, proponiendo después, entre otras cosas, que antes de la celebración del Congreso Hispanoamericano se organice una fiesta en honor de las razas españolas y americanas, en la cual deberá representarse la obra «Tábaré», adaptándola al teatro de la Naturaleza, por ser el poema sintético que mejor expresa la fusión de la raza americana con la española. A dicha fiesta asistirán representaciones de las Américas latinas y de todas las regiones españolas, que serán invitadas con dicho objeto.

La proposición fué aceptada por unanimidad.

## EN EL CENTRO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA :

## CONFERENCIA DE SOFIA CASANOVA

El curso de conferencias de 1919 del Centro del Ejército y de la Armada, brillante por el prestigio y renombre de los conferenciantes que en él van tomando parte, ha ofrecido ayer una nota saliente, simpática y digna de especial elogio.

Aquella célebre marcial, de la que salieron enseñanzas verdaderas por la elocuencia de hombres de Estado y militares bizarros, se vio honrada anoche por una excelsa dama, por una insignie escritora, que con talento femenino privilegiado, que es la esencia de la sabiduría, supo captivar la atención y el agrado de los oyentes, haciéndose escuchar y aplaudir por la lectura de su conferencia, que teniendo por tema «Impresiones de una mujer en el frente oriental durante la guerra», fué en su desarrollo derroche de inteligencia, tacto, galanura de estilo y vastísima ilustración.

Podíamos haber condensado estas palabras diciendo sólo que la que disertó fué doña Sofia Casanova, toda vez que su firma ya lo dice todo; pero economizar los razonamientos del aplauso en este caso perderían el mérito de la concisión, porque sería injusto que la pluma no diera rienda suelta al homenaje á quien como Sofia Casanova es de la pluma sublime maestra, y la domina doblemente con sus sentimientos de mujer y con los impulsos de su mentalidad.

En el auditorio, que era numerosísimo y respetable, se encontraban muchas bellas y distinguidas damas, varios ex-ministros del orden civil y militar, los capitanes generales Sres. Primo de Rivera (D. F.) y Weyler; muchos generales del Ejército y de la Armada, senadores, diputados, y se puede decir que todos los socios del Centro, notándose gran afluencia de intelectuales paisanos, militares, del clero y de la política.

Lo que leyó la ilustre escritora no es para extrañarlo; todo supo á poco. Su modestia al empezar, su temor á desagradar al auditorio por ser mujer y enemiga de la guerra, fueron expresados magistralmente.

Habló del desenvolvimiento de la gran guerra en Francia, Rusia, los Balcanes y Asia.

Dijo y explicó el por qué ella aborrecía la guerra, que calificó de crimen de lesa civilización, y dijo también que por ello criminales serían las consecuencias de la guerra.

Consideró el problema de la guerra y de la paz como problema de ética.

Dijo que peores que los efectos de la explosión del conflicto, serían las consecuencias de él.

Describió desde su llegada á Polonia, que fué antes de organizar el Zar de Rusia la movilización de sus Estados, los que fueron á la guerra y á su perdición. Los adolescentes y niños tenían fe—decía—; pero los viejos, y entre ellos la anciana que le sirvió de madre, decían que no debían confiar, pues hacía ciento cincuenta años los engañaban.

Habló sucesivamente de los hechos más salientes y combates que conoció. Citó el de los lagos Mazurianos, donde perecieron ciento cincuenta mil hombres, y á los que un superviviente, al despertar de su dormir intranquilo en aquellos lugares, dijo que parecían un campo de coles por ver tanta cabeza verde de los ahogados.

Se refirió á la derrota de Sasonof. Dijo que Rusia se ahogaba en sangre, sin ser por ello redimida.

Del ejército moscovita se ocupó extensamente, y dijo que carecían de ideal. Que los dos primeros años todo marchó bien, pero que luego iban desertando.

Hizo atinadísimas observaciones sobre la disciplina de aquellas tropas, y definió ésta en los ejércitos como la espina dorsal de un organismo vivo.

Señaló abusos de poder que originaron serdas rebelías de los maltratados. Apuntó los primeros síntomas de descomposición en Rusia. Habló de referencias históricas con motivo de la guerra, que se relacionaban con cuestiones sociales. Dijo que la revolución desplomó aquel Imperio, pero no pudo salvar á Rusia.

Habló del bolchevismo, haciendo atinadísimas observaciones y explicaciones y fijando su importancia. Dijo que es la peste de esta guerra y la consecuencia más terrible de ella. También lo definió como la negación del orden, y decía que tiene afirmaciones como la audaz de transformar el mundo y otras de orden sugestivo que predicán justicia y reivindicaciones en los oprimidos. Que no es sólo peligroso porque trastorna el orden social, sino porque quita las jerarquías, dando el poder al proletariado inculto. Que carece de razón, pero tiene chispa de ella en su rebeldía, chispa que es la que prende el reguero de pólvora.

Dijo que toda paz que se firme con la espada sangrienta será infructuosa y traerá funestas consecuencias.

Elogió la conducta de todos los combatientes en general, diciendo en párrafos sublimes cómo el cariño á la patria engendra en el soldado los deseos de ser mártir en unas ocasiones y héroe en otra, y á veces las dos cosas.

Terminó dando las gracias y saludando á la patria en la alta representación que allí tenía del Ejército y de la Marina.

La conferencia gustó mucho; la ovación final fué formidable; la hora que duró pareció unos minutos. Seguramente conservará doña Sofia Casanova el ramo de flores con que fué obsequiada por la Junta directiva del Cuerpo Militar al entrar en él, por ser recuerdo de los laureles de un triunfo.

## Publicaciones de actualidad

PSICOLOGIA PEDAGOGICA

por Viqueira, catédrico del Instituto Coruña. 5 pts. Librería Bellián, Príncipe, núm. 16.

EN EL BAZAR DEL OBRERO

EXPOSICION DE LABORES

Interesantísima es la Exposición inaugurada ayer en el Bazar del Obrero, centro y escuela de cultura patrocinado por nobles damas...

Una verdadera peregrinación de gentes pertenecientes a todas las clases sociales afluía ayer tarde al Paseo de Pontones...

Por todas estas dependencias se veía constantemente a la condesa sirviendo de guía a los visitantes...

Entre las obras más notables figuran unas bellísimas y artísticas joyas, creación de una alta dama, la Sr.ª Pedroño...

Recomendamos particularmente esta industria a las artistas de la escena. Los cuadros del admirable pintor Jesús Deseña...

En el Bazar del Obrero hay de todo, desde el mueble y el tapiz de lujo, dignos del palacio de un potentado...

Cerca de unos quinientos obreros trabajan en los diversos talleres de esta ejemplar institución...

El Bazar del Obrero—nos dijo la condesa de San Rafael con su dulce voz...

Con el fruto de los diferentes trabajos se proporciona el pan honradamente a cada familia...

Para el mejor desarrollo y mayor éxito de nuestra humanitaria empresa—prosiguió la lustre condesa—...

Auguramos a la condesa de San Rafael el éxito completo de sus nobles y legítimas aspiraciones...

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones...

El director saliente, Sr. Sela, hizo la presentación del personal a su sucesor...

EL SUELDO DE LOS MAESTROS.—El presidente y secretario de la Comisión permanente de la Asociación nacional del Magisterio...

ASOCIACION DE PADRES Y JEFES DE FAMILIA.—Una numerosa Comisión de esta entidad...

UNIVERSIDADES.—Por fallecimiento del catedrático numerario de la Universidad de Barcelona D. Martín Vallejo Lobón...

En todo el presente mes actuarán los diez opositores que faltan por ejercitar...

En la plaza de la Cebada un desconocido se apoderó de un portamonedas con 85 pesetas...

Las bicicletas Miguel Ergueta Alvarez, ha denunciado que en la puerta del Palacio de Correos...

En la calle de Mira el Río Baja se cayó Rafaela Moral Alfonso, de veintinueve años...

En el paseo de Recoletos intentó subir en marcha por la plataforma delantera...

Esteban Platero Platero, de ocho años, ingresó en el Hospital Provincial con diversas lesiones...

Paulino Navas Tobasco, de treinta y dos años, se produjo quemaduras graves en la calle de Almagro...

Programa del concierto que celebrará en el Retiro el domingo 27, a las once y media de la mañana...

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 25, 703,8 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 20°.

Mañana zarpará con rumbo a Cádiz el crucero Río de la Plata.

Se ha telegrafiado al contratorpedero «Audaz» para que venga a incorporarse a la segunda división naval...

Los supervivientes de un naufragio

Sorteo de aspirantes

Incautación de la Central de Teléfonos

Hurtos

Intoxicación

Hasta ahora van aprobados en el segundo ejercicio 16 opositores.

Con motivo de la enfermedad que padece el diputado provincial D. Toribio Fernández Morales...

Ayer no se han celebrado los ejercicios de oposición a las plazas de oficiales cuartos de la Administración.

MARRUECOS

Según comunica el comandante general de Melilla, en la mañana del día 23 fueron ocupadas por nuestras tropas las alcazabas de Dar-Azugay...

LUIS DE GALINSOGA

El joven y distinguido periodista D. Luis de Galinsoga ha sido nombrado jefe del negociado de Prensa del ministerio de la Gobernación.

En los ministerios

ABASTECIMIENTOS

TRIGO ARGENTINO.—Por el ministerio, y teniendo en cuenta las necesidades más apremiantes de las poblaciones del litoral...

CONTRABANDO DE SUBSTANCIAS ALIMENTICIAS.—Lo difícil de la vigilancia de nuestras costas y fronteras constituye un motivo de preocupación constante para este ministerio...

TRIGO Y PATATAS PARA MADRID.—Cumpliendo instrucciones del ministro, se trasladó anteayer a Toledo el subsecretario...

La imprenta recogida permite confiar en que después de atendidas las necesidades de consumo de aquella provincia...

Los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos continuamos siendo víctimas del despidado, monstruoso é inexplicable impuesto de utilidades...

En efecto; en una nación constitucional y eminentemente democrática como España, hay una ley, la de utilidades...

El ordenanza del Banco Hispano-Americano, Miguel Ergueta Alvarez, ha denunciado que en la puerta del Palacio de Correos...

En la calle de Mira el Río Baja se cayó Rafaela Moral Alfonso, de veintinueve años...

En el paseo de Recoletos intentó subir en marcha por la plataforma delantera...

Esteban Platero Platero, de ocho años, ingresó en el Hospital Provincial con diversas lesiones...

Paulino Navas Tobasco, de treinta y dos años, se produjo quemaduras graves en la calle de Almagro...

Programa del concierto que celebrará en el Retiro el domingo 27, a las once y media de la mañana...

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 25, 703,8 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 20°.

Mañana zarpará con rumbo a Cádiz el crucero Río de la Plata.

Se ha telegrafiado al contratorpedero «Audaz» para que venga a incorporarse a la segunda división naval...

Los supervivientes de un naufragio

Sorteo de aspirantes

Incautación de la Central de Teléfonos

Hurtos

Intoxicación

Enflaquecimiento

TRIBUNA LIBRE

EL IMPUESTO DE UTILIDADES

Los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos continuamos siendo víctimas del despidado, monstruoso é inexplicable impuesto de utilidades...

En efecto; en una nación constitucional y eminentemente democrática como España, hay una ley, la de utilidades...

El ordenanza del Banco Hispano-Americano, Miguel Ergueta Alvarez, ha denunciado que en la puerta del Palacio de Correos...

En la calle de Mira el Río Baja se cayó Rafaela Moral Alfonso, de veintinueve años...

En el paseo de Recoletos intentó subir en marcha por la plataforma delantera...

Esteban Platero Platero, de ocho años, ingresó en el Hospital Provincial con diversas lesiones...

Paulino Navas Tobasco, de treinta y dos años, se produjo quemaduras graves en la calle de Almagro...

Programa del concierto que celebrará en el Retiro el domingo 27, a las once y media de la mañana...

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 25, 703,8 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 20°.

Mañana zarpará con rumbo a Cádiz el crucero Río de la Plata.

Se ha telegrafiado al contratorpedero «Audaz» para que venga a incorporarse a la segunda división naval...

Los supervivientes de un naufragio

Sorteo de aspirantes

Incautación de la Central de Teléfonos

Hurtos

Intoxicación

Enflaquecimiento

sublimado se intoxicó Joaquín Coira González, de veintinueve años.

Los bolsilleros En la plaza de la Cebada un desconocido se apoderó de un portamonedas con 85 pesetas...

Las bicicletas Miguel Ergueta Alvarez, ha denunciado que en la puerta del Palacio de Correos...

En la calle de Mira el Río Baja se cayó Rafaela Moral Alfonso, de veintinueve años...

En el paseo de Recoletos intentó subir en marcha por la plataforma delantera...

Esteban Platero Platero, de ocho años, ingresó en el Hospital Provincial con diversas lesiones...

Paulino Navas Tobasco, de treinta y dos años, se produjo quemaduras graves en la calle de Almagro...

Programa del concierto que celebrará en el Retiro el domingo 27, a las once y media de la mañana...

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 25, 703,8 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 20°.

Mañana zarpará con rumbo a Cádiz el crucero Río de la Plata.

Se ha telegrafiado al contratorpedero «Audaz» para que venga a incorporarse a la segunda división naval...

Los supervivientes de un naufragio

Sorteo de aspirantes

Incautación de la Central de Teléfonos

Hurtos

Intoxicación

Enflaquecimiento

AVISOS UTILES

LA ANEMIA es vuestra enemiga Las Píldoras Pink son las enemigas de la ANEMIA

reestableciéndose la comunicación con Barcelona, Madrid, Sevilla, Cádiz, Córdoba, Huelva y Jerez.

Se han cursado numerosos telefonemas por el nuevo personal, que activamente atiende todos los servicios.

Su actitud es elogiadísima por el público.

El alcalde ha dado severas órdenes para que se vigile estrechamente la línea.

Pruebas en Telégrafos Toledo, 25.—Han dado resultado satisfactorio las pruebas realizadas para restablecer las comunicaciones telegráficas entre Toledo y Madrid.

CARTEL PARA EL DIA 26

ESPAÑOL.—10, El molinero de Subiza. COMEDIA.—6, concierto de piano por Carmen Alvarez.—10,30, La casa de la Troya.

LARA.—6,30, beneficio de Amalia Sánchez Ariño (23 matiné de sábado de moda), La raza (tres actos).—10,15, Puebla de las Mujeres y sección artística Raquel Meller.

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—6,30, La embajadora.—10,15, La mujer divorciada.

INFANTA ISABEL.—6,45 (popular), De pesca y En cuerpo y alma.—10,30 (popular), Capercucita y el lobo.

ESLAVA.—6,45, Las lágrimas de la Trini. 10,15, Rosina es frágil y Las lágrimas de la Trini.

ZARZUELA.—Dos grandes funciones a las 6,30 y 10,30 con colosal programa de atracciones.—Exito extraordinario de la troupe hermanas Gómez, Robledillo, los Luxenti, Pippo y Sciffert, caballero Guerrero, Nolo y Jips, Arafel y Soledad Pacheco. Tarde: butaca, 1,50 pesetas; noche, 2 pesetas.

CERVANTES.—Temporada lírica española. 10,30, La hebra.

APOLO.—6,45, Trianeras y La sal del cañi.—10,45, Serafin el Pinturero ó contra el querer no hay razones.

PARISH.—A las 9,45 de la noche, grandiosa y variada función, en la que tomarán parte los principales gimnastas, payasos, comediantes y tozudos de hilaridad de la compañía de circo que dirige L. Parish.

REINA VICTORIA.—6,30, El revisor.—10,30, Las verónicas.

COMICO.—10,30, El hombre que ve a la muerte (cuatro actos, estreno).

NOVEDADES.—6,30, El caso es pasar el rato.—7,30, El misterio de la jota.—9,30, La oración de la vida.—10,30, El corto de genio (reestreno).—12, Chiribitas.

MARTIN.—6,45, El amor que huye.—7,45, La tragedia del Pierrot.—10,30, El gran Olafide.—11,45, El club de las infortunadas.

TRIANON PALACE.—Sábado aristocrático. Seis y media y diez y media.—Cine-matógrafo y variedades. Exito inmenso de Lolita Méndez, Damayanti, Adelita Lulú y otras atracciones. (Las variedades empezarán a las siete y cuarto y once y cuarto.) Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, a las cinco y media; noche, a las diez.—Amor y contrabando, por la precóz y monísima Marie Osborne. Puñetazo triunfante (Triangle-Keystone, dos partes). La eterna víctima, por Bessie Barriscale, último día, y otras.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las cinco de la tarde: té, concierto, restaurant, Casino.—A las diez de la noche, grandes festivales artísticos.—A las doce, Dancing Room.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD. CASA CENTRAL: OLD BROAD STREET, LONDRES Capital y Reservas: L. 6.472.714.— Sucursales: BARCELONA \*\* MADRID \*\* BILBAO \*\* PARIS \*\* NEW YORK (Agencia) 23 Sucursales en: ARGENTINA, CHILE Y URUGUAY Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.



# LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro  
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fueran bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C., de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C., en Barcelona.

**Peletería M. de Lázaro**  
ESPARTEROS, 4 Y 6.  
AVISO. Se ruega á nuestros clientes y al público que desee se le conserven las pieles durante el verano, se figuran avisar con tres ó cuatro días de antelación al que deseen sean recogidas de sus casas, para evitar que el exceso de avisos no nos permita cumplir como es norma en la Casa. Concluidas las nuevas obras de los talleres, se sigue produciendo semanalmente la serie de elegantes confecciones EN PLUMA.

**ANUNCIOS**  
Montera, número 19.

**La Nueva Ideal Española**  
Sociedad de Seguros para el transporte de viajeros por ferrocarril.—MAYOR, 41, MADRID.—Ha empezado sus operaciones.

**SANTAL**  
REMEDIO SOBERANO DE LA **BLANCA**  
PROSTATITIS CISTITIS  
El Frasco: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

**LOS ANUNCIOS**  
Algunas veces el contenido de un anuncio puede ser poco interesante para las cien primeras personas que lo leen; para la ciento una puede tener un valor tan real como el que tiene el dinero. Si usted quiere redactar bien sus anuncios, diríjase á la Oficina de Publicidad Científica «Reyes» (sucesor de Colomina), Fuencarral, 13 y 15.—Madrid. Teléfono 805-M.

**LINOLEUM**  
Persianas, gran saldo á mitad de precio. Teléfono 50-20. Suñinas, 5, Carranza 2.

**JARABE DE RABANO IODADO**  
DE GRIGNAULT Y C.  
Depurativo por excelencia PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS  
VENTA AL POR MAYOR 8, Rue Vivienne, PARIS.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.  
**FRANCISCO ALVAREZ** CONSTANTINA (Sevilla)

**OZONOPINO RUY-RAM**  
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones; regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. **CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID**

**ALUMINIO**  
Artículos para **COCINA SPORT TOCADOR**  
Utensilios caseros patentados.  
Gran casa de exportación de Suiza, que hará próximamente el viaje de España con muestrario, suplica á los interesados á dar su dirección, sean los compradores de grandes partidos y solventes, ó las casas deseando adquirir el derecho de venta exclusiva por su cuenta. Se prefiere la correspondencia en francés. Ofertas á **Thoelen & Cie.** Artículos de ménage en gross Zurich (Suiza). **RECONSTITUYENTE.** El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD** Peptona fortificada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.



**IMPORTANTES COMISIONES**  
Pueden ganarse en asunto de gran utilidad general. Se necesitan agentes en todos los puntos de España.—Dirigirse á la «A. I. INTERNACIONAL» (en Sevilla, España).

**AVISO**  
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetes, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**REPRESENTANTES** ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar el por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc. Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramos, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Intil escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Luch Tomás, PALMA DE MALLORCA. NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniere, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

**AVISO**  
La Casa Central es la que **MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**  
**MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS** Venta y alquiler.  
**CASA SOTOCA** Echeagaray, 8. Toda la casa, próx. C. S. Jerónimo (antes Hortaleza, 39). Hay guardamóns.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.  
Servicio de omnibus y berlinas  
Transporte de toda clase de mercancías  
Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M. Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:  
En la estación de Atocha, T.º 806.  
En la estación del Norte, T.º 801.  
NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

**CALZADOS AMERICANOS**  
Modelos última creación  
Príncipe, 18 y 20 Teléfono 2.101 M



¿Es realmente la legítima marca de los Lithinés?  
Si, señora... son de GUSTIN  
¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN?  
¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado á ser mundial. Más las personas que usan este producto se encuentran expuestas á insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico ó terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una fórmula como la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, dosificados con meticoloso esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los

**Lithinés del Dr GUSTIN**  
tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos á quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este producto maravilloso, contra las enfermedades de **Riñones, Higado, Vejiga y Articulaciones.**  
DEPOSITARIO ÚNICO PARA TODA ESPAÑA: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, 14 — BARCELONA  
¡Insistan! ¡Exijan el nombre del doctor!

**Pastillas antiácidas Teba**  
¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba, te devolverán la salud perdida.  
Dr. Alcobilla MADRID  
VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

**CAMAS DORADAS**  
1.ª casa en España  
Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera. Píñillos.—Espoz y Mina, 5.  
**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
«LA MARAVILLA»  
Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**  
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmon y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

insuperable. No dejen de visitar esta Casa, que constantemente :: recibe modelos nuevos ::

**EL SEÑOR D. Juan Megardón y Megardón**  
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE  
Ha fallecido el día 25 de abril de 1919  
Habiendo recibido los auxilios espirituales.  
R. I. P.  
Sus desconsoladas hijas doña Rosalía y doña María Luisa y doña Noelia (ausentes); hijos políticos, D. Salvador Capdevila y D. Juan Tarré; hermana, doña Mariana; nietos, sobrinos y demás parientes,  
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 26, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Santo Tomás, 4, á la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.  
Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.  
El duelo se despide en el cementerio.  
Se suplica el coche.—No se admiten coronas.

Quereis la salud??  
**HIERRO-QUINA-BISLER**  
MILAN  
Cura primordial de la sangre. Reconstruye el poder físico, tonifica el cerebro, mejora el apetito. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. COMP. ANA.—Atocha, 8, MADRID.

**AVISO**  
Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotografías, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos: «LAVEL, 8, y PRADO, 5, TIENDAS.

**Publicidad económica**  
CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :: CADA ANUNCIO PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

**ALMONEDAS**  
Almoneda.—Elegantes muebles, comedor roble, alcaoba, despacho, sillera Imperio, piano, cuadros, figuras bronce, biscuit; tapices, libros, etc.; vanguardios, armarios, colchones, camas doradas, cristalería, Barco, 6, principal derecha.

**ENSEÑANZA**  
Academia Velilla, exclusiva de Telégrafos, muy acreditada por sus éxitos y seriedad. Internado: Magdalena, 1.

**COMPRA Y VENTAS**  
Alcoba de llegar de fábrica. Hermoso automóvil torpedillo, doble factón 15-20 HP, último modelo, primera marca europea; venderé en 25.000 pesetas. Informes: La Comercial, Alcalá, 40, principal.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Como propaganda haré á tueldo un traje de americana en noventa pesetas ó hechura y forros, 45. Arenal, 10, principal.—Sastre G. Gonzalo Navarro.

**FINANCIERAS**  
Hipotecas fincas Madrid, provincias, por letra á propietarios. Compramos fincas. Colocación de capitales en operaciones favorables, buen interés. Fuencarral, 39 y 41. De cuatro á seis. Monedero.

**FRANCOIS ON DEMANDE FEMME**  
seule serieuse trentaine années pour diriger intérieur personne anglaise capital province. Ecrivez avec détails: C.R. Agence Havas, Preado, 9.

**Herniados** Radical curación. H. braguro especial: única Casa, Desengaño, 10, ortopedico.

**PERDIDAS**  
Pérdida de tapacubos número 100, material para instalación de una rueda de automóvil, con la marca «Pierrot» grabada. Se gratificará al que lo devuelva en el teatro de la Comedia.

**CONSULTAS**  
Rayos X. Reconocimientos, rayos estomago. Especialidad en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 6.